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tünk a jövőben, hogy talán éljő azUj Magyarország.
Irta : Koncz Ákos.

Debreczen, május 24.
Daliás idők elevenedtek meg 

előttünk az elmúlt napokban. Egy 
szép képet láttunk történeti múl­
túnkból, abból az időből, midőn 
Hollós Mátyás uralkodása boldoggá 
tette a nemzetet. Káprázatos fény 
közepeit jelent meg az udvar a lovas­
játékokon, hogy igazolja azt az igaz­
ságot, hogy az uralkodó lelke össze- ! 
forrott a nemzet szivével.

Ezek az ünnepségek nem puri­
tán úri kedvtelések voltak, hanem 
a nemzet ősi lelkének megnyilatko­
zása. Erő és szépség, nemzeti dicső­
ség s ama boldog kor emléke ve­
gyült itt össze, midőn hatalmas és 
nagy volt a magyar. Kard és múzsa 
békésen megfértek egymás mellett 
azon időben és a magyar király ud­
vara nemcsak hősöket látott termei­
ben, hanem oltárt emelt a művé­
szetnek és tudománynak bölcsen 
okoskodván akképen, hogy a művé­
szet és tudomány hadi zaj és a 
nemzet védőimének gondolata szépen 
megférnek egymással.

Maga Hollós Mátyás, a nagy 
Hunyadi fia is egyik kezében kardot 
tartott, a másikkal a tudományt mű­

velte. Tudások és csaták között 
érezte jól magát s mig lelkének 
egyik fele a nemzet harczi dicsősé­
géről álmodozott, addig másik fele 
a tudományos műveltség felett állott 
őrt. Magasratörö lelke emellet foly­
ton az igazságot kutatta, nemzeté­
nek,, jogaiból egy jottát sem enge­
dett. büszke volt arra, hogy magyar 
s a nagy Hunyadinak fia. és igy ne 
csodáljuk, ha izzó íajszeretete reáni 
felejthetetlenül beiródott nagy neve 
nemcsak a történelembe, hanem 
nemzetének szivébe is. Nevét, mikor 
meghalt, legendákba szőtte a nem­
zeti kegyelet s emlékezeténél most 
is feldobog minden igaz magyar hon- 
szerető szive.

Ezt a kort, a Mátyás korát látta 
pár órára megelevenedni a nemzet 
a budapesti ünnepségek alkalmából. 
Daliás leventék, erős szivü úrasszo­
nyok mutatták be azt az időt, mi­
dőn mi álltunk őrt Europa békéje 
felett . . .

Oly jól esett látni pár pillanatig 
a múltat . . . (örömünket fokozta, 
hogy udvarával együtt ott láttuk a 
nemzet atyját, a királyt. Egy dara­
bot láttunk abból az időből, midőn 
a magyar király egyedül a mienk 
volt . . . És a múlt felelevenedett 
emlékénél egy biztató csillagot lát-

az idő megint, mikor Magyarorszag 
állandó otthona lesz a királynak, 
kit népe szeretető glóriával von kö­
rül . . . Eljő az idő, midőn a budai 
királyi palotában megujhodik a régi 
magyar szellem, melyhez dicsőségünk 
és múltúnk legszebb emlékei fűződ­
nek.

Hűséges, becsületes, lovaglás 
nemzet vagyunk . . . Rendületlen hí­
vei a trónnak békében és a har- 
ezok viharában egy iránt. Nem kö­
vetelünk semmit, csak jogunkat' ori- 
zük féltékenyen. Magyarok óhajtunk 
lenni, semmi más. Szeretjük ezt 
a szent földet, mely hősöket nevelt 
és takar. Szeretjük a magyar szót, 
a magyar szó jogáért küzdünk és 
harezoluuk a nemzetietlen velleitá- 
sok ellen, mely gyöngíti erőnket.

Tudjuk, hogy mit érünk .. . Mun­
kánk nyomán a külföld is elismerés­
sel szól felőlünk. Nincs okunk szé­
gyenkezni. Megértünk az önállóságra. 
Önmagunk erejében bírjuk fenmar a- 
dásunk biztosítékát . . . Nincs szük­
ségünk gyámbotra, mert erősek va­
gyunk a kultúrára, a haza fentartá- 
sára, jövőnk kiépítésére. Csak aka­
rat, a nemzet szent akarata kell s 
mi boldogan élhetünk. Isten, haza 
és király e hármas jelszóval
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srelem.

Nem ismertem.
Vsak sejtelemkéj) élt a lelkem mélyén,
Azt Ili Item : színes, meseszeré álom .
H llgy találkoztunk merő véletlenből,
Ha jól emlékszem ép egy próbabáleu.

Volt ott egy lány is. Hófehér batisztban 
Az Olimpueról szökhetett oda ;
Kibontott hajjal, hóditó mosolylyal, 
hgy földre tévedt mitlioszi csoda. 
Szemében tűz volt ; izzó, démoni láng, 
Beégette lelkembe h képét 
^ mágneserővel vonzott, kényszeritett 
Vakon követni, árnyként a léptét.

Hetekig tartott. Félig őrült voltam ;
Az anyám sirt, a fia verset irt.
^ az ismeretlen, gyötrő szenvedésre 
Ketten kerestünk s nem találtunk irt.

Szerelmes lettem. Füstös anyóka mondta . . 
A tökfilkót húztam, azzal indokolta.

Szentmiklősi József.

Á férj nyugalma.
Irta : Iványi Ödön.

Mondja: egy asszony''1'.)
(Gitta, egy asszony, ki inkább szép, mint fiatal, 
inkább elegáns, mint kedves: lámpafénynél várja 
urát. Izgatottan, diadalmas égő arczczal, nevető 
szemekkel, rózsával a hajában, fekvésben nyug­
szik az ottománon s a kezében tartott nyitott 

regényből nem olvas.)
Andor szerelmet vallott, szavai nem 

leptek meg : vakmerősége igen . . . Tud­
tam, hogy szerel ; nem hittem, hogy ezt 
meg ne merje mondani. — Arról, hogy 
szeret, nem tehetek; arra, hogy nyilat­
kozzék, nem kapott tőlem bátorítást . . . 
dó fiú, csinos, müveit és gavallér, de 
őrült, valósággal őrült, ha hitte, hogy 
megfogom hallgatni . . . Nagyon elnéző 
vagyok iránta, ha inkább őrültnek, mint 
arezátlannak hiszem.

Igen kíméletes voltam, hogy csak 
szeme közzé nevettem . . . Helyzetem­
ben ez volt a legtöbb . . . A szegény 
bolond elképedt : .Ón megölt engem“, 
monda és távozott . . . Olyan őszintén 
levertnek látszott és annyira sápadt volt,

M A korán oilneiyl iiagytalcntumu Író ki­
adatlan müveiből.

hogy szinte megsajnáltam . . . „Ön meg­
ölt engem“ . . . Azt hiszem, valamennyi 

I felsült udvarló ezekkel a szavakkal kezd 
i visszavonulni . . . Tragikus szavak! — 

Csak az bennük a hiba, hogy sem el 
nem hiszik, sem meg nem tartják . . . 
Az ilyen kudarezot vallott udvarlókat 
legalább háromszor kell egymásután 
igy megölni, hogy megszűnjenek — nem: 
élni, de őrült reményeikben hinni . . . 
Eddig minden jól ment. Andor ur egy­
előre meg van ölve . . .

Ez a dolog, kettőnkre nézve, most 
cl van intézve ... De hát a harmadik 
fél? ... A férjem! . . . Megmondjam-e 
neki, hogy mi történt ? Ha szólok : ki 
tudja, mi történik ? Mindenesetre tönkre­
teszem férjem nyugalmát . . . És miért'3 
Egy semmiért! Mert hiszen semmi sem 
történt . . . Egy bolond ember bolondo­
kat beszélt . . . Ez az egész . . . Azon­
ban a bolond el van hallgatva . . . Miért 
áldoznám föl egy józan ember nyugalmát, 
egy elnémított bolondérti? Hallgatni 
fogok.

II.
(Gitta, pirosba, fehérbe játszó arczczal. idegesen 
fölindulva, erős megráz kodástól könnyes szemmel, 
reszkető ajakkal, hajában egy rózsával, mely le-
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szivünkben nines mitől félnünk . . . 
a diadal a mienk, sikerünk biztos.

Csak az a nemzet mehet előre, 
mely önerejében bízni tud .. . Mer­
jünk nagyok lenni, ne legyen fogyó 
hold hazaszeretetünk lángja, hanem 
érlelő, nemzetnevelő nap, mely nem 
veszt fényéből, erejéből, melegéből 
soha. Munkásságunkat, verítékünket 
szenteljük a haza boldogságának s 
szivünk oltárán örök \ eszta tűz 
gyanánt égjen a honszerelem lángja. 
Ne stagnáljunk, hanem haladjunk s 
minden téren mutassuk meg. hogy 
csak egy vágyunk, egy imánk vau, 
hogy a haza boldog legyen. Legyünk 
magyarok . . . Ne utánozzuk, ne maj­
moljuk a külföldet, hanem lázasan 
keressük és használjuk azon eiö- 
forrásokat. melyekben a magyar 
szív és Árpád földje oly gazdag. 
Szeretjük a magyar földet, jövedel­
münket ne hordják a költőidre, pár­
toljuk mindazt ami magyar agyban 
születik és magyar kér becsületet 
munkájának. Nemzetünk hőseit ál­
lítsuk az ifjúság elé. hogy példá­
jukból honszerelmet és kötelesség- 
érzetet tanuljanak... A nemzeti erő 
fejlesztése legyen fő törekvésünk, a 
a nemzeti kultúra legyen a szövét- 
nekünk s varázsoljuk vissza azt a 
kort, midőn az volt a legnagyobb 
dicsőségünk, mikor magyarok akar­
tunk és tudtunk lenni . ..

Nem láttam a most lezajlott ün­
nepségeket, de melegség és nemzeti 
dicsőség érzete gyülemlett a szivembe, 
mikor nemzetem virágát láttam ezek­
ben egybegyülve a lovasjátékokon, 
mennyi erő. mennyi bátorság, vitéz­
ség, mennyi fény. kincs s az mind 
az én nemzetem tulajdona . . . Ez 
a fény, ez a pompa most csak pár 
óráig tartott, de elmúlása után jog­
gal támad fel bennünk a remény, 
hogy ez egy uj szellem üde szellője. 
Vagy nem is uj. hanem a régi, az

ősi magyar szellem riadójának még 
most talán csak messzüunen hallatszó 
hangja, mely azonban Kárpátoktól 
Adriáig viszhangozva, erőt és életet 
nyer ...

Es mikor e hangot minden ma­
gyar szív megérti, mikor mindnyájunk 
íelke. szive, esze. gondolkodása 
magyar lesz. mikor nemzetünk régi 
dicsősége ismét bearanyozza arany- 
kalászos rónáinkat, zugó fenyvesein­
ket. mikor a régi erő visszaszáll 
karjainkba, akkor, de csak akkor 
fog teljesedni az a boldog idő. me­
lyet nemzetünk örök dicsősége ekké­
pen jósolt meg : Magyarország■ nem 
volt, hámon írsz . . .

Vaklárma.
Budapest, május -4.

tK. Sz.) Faluhelyen sok helyütt szo­
kásban van, hogy ha vihar közeleg 
félre verik a harangot. Akad aztán olyan 
buzgó harangozó is, aki még a bárány­
felhőt is viharfelhőnek nézi s mindunta­
lan megrángatja a harangkötelet csak 
azért, mert őke Íme szerint: vagy lesz 
vihar vagy nem lesz vihar, de haran­
gozni mindenáron muszáj.

Szakasztott ilyen mostanában amaz 
indokolatlan sajtóhadjárat, mely a kiegye­
zési tárgyalások kapcsán indult meg. 
Vtou-utfélen olvasunk úgy osztrák, mint 
magyar lapokban a kiegyezés válságáról, 
kormánybukásról és egyebekről, a me­
lyeknek éle Széli Kálmán ellen irányul, 
mintha készakarva gátolni akarnák öt 
cselekvésében, mely Ível hazája javára 
munkálkodik. A legképtelenebh kombiná- 
eziók járják be az egyes lapokat, de 
minthogy helytelen az alap, melyen ezek 
a híresztelések főiépültek, természetsze­
rűen alaptalanok maguk a kombiná- 
eziók is.

A valóság az, hogy az osztrák mi­
niszterek mostani útja kizárólag a kiegye­
zési és gazdasági kérdések tárgyalására 
volt szánva. Ennek kapcsán azonban 
osztrák részről a miniszterek Htjából reá- 
jok nézve a helyzet javulását következ­
tetik. Egy tudják ugyanis, hogy az osz­
trák miniszterek a minap ultimátumot 
adtak a magyar kormánynak. Amikor
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tehát most a tárgyalást szóbelileg foly­
tatták, ez szerintünk — bizonyítéka 
annak, hogy kilátás van az osztrák kí­
vánságok legalább egy részének teljesí­
tésére. Osztrák részről hozzáteszik azt is 
hogy e kívánságok igen szerény keret­
ben mozognak s korántsem jelentenek 
lényeges kedvezményeket. Abba már 
odaát is belenyugodtak, hogy « magyar 
kormány n legmesszebbre monő állami 
kedvezményekkel dolgozik ipara fej­
lesztésén s azt hangoztatják, hogy ők 
iparunk verseny képessége érdekében ha­
sonló utón fognak haladni. Mi sem ter­
mészetesebb, mint az, hogy ez ellen vi­
szont nekünk nem lehet kifogásunk.

Az Ausztriával folytatott gazdasági 
kérdésekben a tranzakezió sziiksógkóp 
belejátszik. Szerződés még sohasem jött 
létre a felek kölcsönös megegyezése nél­
kül. Különben az nem, volna szerződés, 
hanem hatalmi tény. Ám az alkudozások 
és tranzakeziók itt is azon legfőbb czél 
uralma alatt állnak, hogy a magyar 
nemzeti államot gazdasági alapokon is 
igyekezzünk rekonstruálni. Széli Kálmán 
a megalkuvást az érdek! egyenlítés alap­
ján kontemplálja, a rekomputáczió ha­
tárán tu! azonban ismét fölállítja a meg 
nem alku vas intranzingens tilalomfáját. 
Világosan kijelentette már több Ízben, 
hogy az ország mezőgazdasági és ipari 
érdekeinek föláldozásával semmiféle 
alkut nem köt.

A tarifakérdésben a végső eredmény 
szükségkép a kettősérdek diadalra juttatása. 
A magyar nemzeti politika érvényesül hét a 
közös vámterület alapján. Széli előnyt ad 
a közös vámterületnek, de ha a nemzeti 
érdek nem volna megvalósítható a közös 
vámterület körében, érvényre jutna nem­
zeti szinti vámsorompók közt, melyek föl • 
állításának előkészítésével a kormány 
számolt úgy, hogy e miatt késedelem 
nem lehetne. Ez Széli Kálmán politikája, 
a mely még ott is már eleve föllálitja az 
intranzingens mcsgyóket, a hol a dolgok 
természete miatt alkudozásra van utalva. 
Ekkép ott is, ahol a nemzeti érdekre jobb 
a helves megalkuvás a koezkázatháború­
jánál.

Az osztrák sajtó kirohanásaival és 
a magyar kormányra vihart jósló meg­
figyeléseivel nem törődünk ; azokon az 
indokolatlan ráfogásokon és vádakon is 
mosolyogunk, melyekkel a magyar kor­
mányelnököt illeti, de csodálkozunk azon,

csibén van. Az ablakfüggüny mögé húzódva — 
attól fél, hogy férje ép e pillanatban talál belépni 

s fölindultán találja őt.)
Andor megcsókolt. . . kiutasítottam. 

És most sírok a szégyen miatt és resz­
ketek a veszélytől amiben forogtam . .. 
Ah, milyen durva, erőszakos, vad ember 
a férfi, mikor széttépi az illendőség kor­
látját. . . . Úgy ölelt meg, mintha meg­
fojtani, úgy csókolt, mintha megmarni 
akarna . .. Reszketek a harag és a meg­
aláztatástól ... A legborzasztóbb az, hogy 
az én hibám miatt fejlődött ez a dolog 
idáig. Nem kellett volna hallgatnom a 
múltkor. Meg kellett volna mondanom 
férjemnek, hogy milyen barátot bir ő 
Andorban. Most nem lennék igy meg­
alázva, most nem lenne oly kínos a val­
lomás .. Férjem azt fogja tenni, a mit 
megtesz minden férj, akinek a feleségét 
megsértik : megverekszik a szemtelennel. 
Bosszút áll a feleségéért. Az arczátlan 
lakolni fog . . . Igen, de hátha nem. 
Hátha megmenekül . .. férjemet pedig 
hazahozzák —- véresen, talán még annál 
is rosszabbul . .. Mit tegyek ? Azért a 
kilátásért, hogy men leszek bosszulva 
koczkáztassam-e a férjem életét V . . . Vagy 
hallgassak és titkoljam szégyenem ? . . .

j Mi több nekem ? A boszu, vagy a térjem 
j élete? Megsértett nő vagyok, ki elégté- 
i tolt követel .. . oh, de a feleség a nőt el­

hallgatja . .. Nem tudom, más asszony 
mii tenne a helyzetemben ... de én . . . 
hallgatni fogok.

111.

(Gitta halványan, tört tekintettel, bomladozó haj­
zattal, összekulcsolt kézzel áll a szoba közepi»», 

lába előtt egy eltaposott rózsa.)

Isten 1 Ölj meg vagy vedd el az 
eszem, hogy ne tudjak emlékezni ... A 
pokol lángja nem lehet égetőbb, mint az 
a gondolat, hogy mi voltam és mivé let­
tem "? Meghalni ! Igen ... ez könnyebb, 
mint emlékezni . A becsülettel elvesz az 
élet minden értéke . . . De meghalni is 
nehéz becstelenül ... Ha megölném 
magamat, meg kellene Írnom férjemnek, 
hogy mi űzött a halálba ... De - 
vájjon kiengesztelném-e őt halálommal 
. . . Nem fordulna-e el megvetéssel a 
térítőtől, melyen az ő gyalázata fekszik ? 
. . . Nem fognak-e majd eltemetni meg- 
siratlanul.

Érzem, nemcsak, becstelenné, de 
gyáva is lettem . . . Élni fogok, élni, 
bűnöm s gyalázatom szörnyű tudatával

I . . . Es vele élni, vele, akinek becsületes 
fejét szégyennel tetőztem, akit alá valóan 
megcsaltam — egy hozzám méltó, hit- 

1 vány szeretővel . . . mennyire szeretett, 
becsült, milyen nagyra tartott ez a derék, 
jó férj és mennyire bízó és gyanútlan 
"irántam . . . OÍi, nagyon is gyanútlan.

Más férj félti a feleségét, ő nem fel­
tett soha.. . De hát miért is nem féltett 
Hogyan tudta oly nyugodtan nézni, bog) 
uz ember körülöttem volt mindig • ■ • 
Neki tudnia kellett, hogy mit jelent, az 
midőn egy férfi árnyékként követ eg> 
asszonyt. Neki észre kellett volna venni, 
hogy ez az Andor veszedelmes embei. 
Neki el kellett volna távolítani . . . Nem. 
i) ezt nem tette. Egész nyugodtan nezte, 
mint kísérti nejét egy férfi . • • De sza­
bad-e egy férjnek nyugton lenni akkoi, 
mikor feleségét veszélyek környezik • • • 
En vétkeztem, igaz, de ő is nagyot, igen 
nagyot hibázott . . . Oh, mert az ő 
közön bős nyugalma volt az, ami me e 
igy el kelleti vesznem . . . Az on n>u 
galmarn az övé miatt van oda örökie • •• 
Igen, ő az oka, ő, hogy ez így eseti 
meg . . .
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hogy akadnak orgánumok és politikusok, 
a kik a Széli Kálmán tiszta és tántorít­
hatatlan politikájában kételkednek, kik 
ingadozást látnak ott, a hol az alap szi­
lárdan áll.

Mi nyugodtan várjuk be a kiegye­
zési tárgyalások eredményét és a fél ré­
vért harangok elnémulását. Széli Kálmán 
politikai múltja, államférfim bölcsessége 
garancziát nyújt nekünk arra, hogy a 
kiegyezési tárgyalások során érdekeink­
ből és jogainkból egy jottányit se ve­
szítünk.

Ha némelyek mindenáron árulást, 
megalkuvást vagy kormánybukást lát­
nak, ám lássanak; de ne kívánják azt, 
hogy mások is vihart lássanak ott, a hol 
nincs, csupán azért, mert ők félreverték 
a harangokat!

Egyházkerületi gyűlés.
Negyedik na/),

Saját tudósítónktól.
Debreczen, május 24.

Az elmúlás gondolata borongott teg­
nap a kis tanácsteremben, hol negyven­
ötven egyházkerületi tag hallgatta az 
egyházmegyék felterjesztéseit. Szomorú, 
nagyon szomorú volt a hangulat, a teg- 
nagi nagy halott tragikumának emléke 
megdöbbentett mindenkit.

Az összes egyházmegyék felterjesz­
téseit, az adás-vételi, csere- és fizetési 
ügyeket minden vita nélkül rendezte a 
gyűlés, Úgy érezte mindenki, hogy a ke­
gyeletet sértené meg, ha vitatkozás, 
meddő emberi perlekedés színhelyévé 
tenné azt a termet, melyet csak egy elő­
szoba választ cl attól a helyiségtől, hol 
halotti sápadtan, merev arczczal alussza 
örök álmát Szabó János esperes.

Éppen ezért siettette mindenki a 
Programmen szereplő pontok letárgya- 
lását. Mellőzték a bővebb magyarázato­
kat, az előadói kommentárokat, a kérvé­
nyek felolvasását: megelégedtek a hatá­
rozati javaslat recitálásával, melyet aztán 
szó nélkül elfogadtak.

Maga a tárgysorozat igen kis jelen­
tőségű ügyeket tartalmazott. Egyházme­
gyei felterjesztések, apró parochiális köl­
csönök, tőkésítések, testületek és magá­
nosok kérelmezései. — Gyors tempóban, 
tisztán a referálás meghallgatására szo­
rítkozva, peregtek le a tárgyak, úgy, — 
hogy tizenegy órakor már Degenfold 
József gróf elnök berekesztette az ülést.

Részletes tudósításunk a követ­
kező:

(I'gy húzni egy ei heh érj esz t és e k.)
Az évmellék i egyházmegye azt 

keile az egyházkerülettől, tegyen ez fel- 
terjesztést a kereskedelmi miniszterhez 
az tránt, hogy a református ünnepna­
pokra cső országos vásárokat helyezze át 
a kormány más napokra. Az egyházke- 
I illett gyűlés c kérelem alapján hozott 
határozatot.
, j gyanezen egyházmegye indítványt 

1 ’ hogy a lelkészek és tanítók gyer­
eket minden protestáns intézetben tel­
jes tandíjmentességet élvezzenek. Ez irt- 
(| \ any megvalósítását öt egyházmegye 
paitoló véleménye alapján követendő el- 
v >il mondta ki a gyűlés.
1 ,J4 nyíregyházi református leányin-

''•a.usnak nagyobb összeget ajánlott

meg a tavaly tavaszi kerületi gyűlés, a 
melyet most a felsőszabolcsi egyház­
megye kiutaltatni kért. A gyűlés ez ösz- 
szeget kiutalni rendelte.

Elrendelte a gyűlés a gelsei egy­
ház any ásítását. A nagyszalontai egy­
házmegye beterjesztette a nagyváradi 
leányinternátus számadásának megvizs­
gálásáról szóló jelentést. A jelentést tu­
domásul vette a gyűlés s egyben köszö­
nettel adózott Ritoók Zsigmond nagyvá­
radi ítélőtáblái elnöknek, ki a református 
leány-bentlakások ügyét dűlőre juttatta. 
— A lelkészek fizetésemelés! kérvényeit 
kedvezően intézte el a gyűlés.

IAdásvételi ügyek.)
Az adásvételi ügyeknél egyetlen ér­

dekesebb pont volt a balmaz-ujvárosi 
magyar egyház uj adózási rendszere. A 
részletesen kidolgozott adórendezési ter­
vezetet helyeslő tudomásul vette a 
gyűlés.

A békésbámíti egyházmegye öt, a 
beregi hat, a bihari négy, a debreczeni 
hat, a felső-szabolcsi tiz, a hevesnagy­
kunsági hét, a imiramaros-ugoesai négy, 
a nagybányai nyolez, a nagy károly i 
két, a nagyszalontei három, végül a 
szatmári egyházmegye tiz református 
egyházközség ingatlan vételét és cseréjét 
terjesztette fel a kerület elé jóváhagyás 
végett. A közgyűlés két-három felterjesz­
tés kivételével valamennyi esetben meg­
erősítette az egyházmegyék feltételes 
rendelkezéseit.

A gyűlés, melyen Kiss Áron püs­
pök és gróf Degen fehl József főgondnok 
elnököltek, délelőtt tizenegy órakor ért 
véget.

Angol vendégek
Debreczenben.

Tanulmányút <i Ilortobágyra.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, május 24.

A ködös Albion negyvenhét elő­
kelő gazdája, mim a „Szabadság" több 
Ízben jelentette csütörtök reggel érkezik 
hozzánk. Jelenleg a fővárost tanulmá­
nyozzák, honnan két napra rándulnak le 
l űrnapkor Debreczenbe.

Ez a tanulmányút megérdemli, 
hogy több figyelemmel és érdeklődéssel 
kisérjük még a szokottnál is, mert nem 
kéjutazó, kalandszomjas idegenek láto­
gatásáról, de komoly, tudni és tapasztalni 
vágyó tekintélyes külföldi gazdaemberek 
érkezéséről és ténykedéséről van szó. A 
kettő között pedig lényegesebb a kii- 
lömbség, semhogy bizonyítgatni fölösle­
ges lenne.

Magyarország — sajna, még min­
dég ismeretlen valami a külföld előtt. 
Vagy téves fogalmaik vannak rólunk, 
vagy egyáltalában mitsem tudnak léte­
zésünkről s legjobb esetben is, mint 
Ausztria gyarmatát emlegetnek bennün­
ket. Az a negyvenhét gazda, a ki mesz- 

■szc angol földről látogat el hozzánk 
ismerni kívánja a Tisza Duna népét, 
látni akarja kultúránkat, gazdasági fej­
lődésünket s közvetlen összeköttetést kí­
ván teremteni magyar gazdatestvéreivel. 
A mi kicsiny, alig számottevő kivitelünk 
van — azt mind osztrák közvetítés, osz­
trák bélyeg alatt ismeri a külföld. Hogy 
ebben a közvetítésben mennyi a kösz

net, azt a nemrég Debreczenben járt 
Gerard tábornok fényesen jellemezte: 
elmondván mint csapták be bécsi alku­
szok magyar lovakkal az angol hadügyi 
kormányt.

Ilyen viszonyok közepette örömmel 
kell üdvözölnünk azt a mozgalmat, mely 
e visszaélések kizárását czélozva, közvet­
lenül kíván érintkezni Magyarország ter­
melőivel. Hogy nem mi tettük a kezde­
ményező lépéseket, ez a mi élhetetlensé­
günk szegénységi bizonyítványa.

A magyarbarát angol gazdák hoz­
zánk érkező diszestársaságának agilis és 
kitűnő nevű elnöke E. A. Fitch. C. A., 
"7 titkáruk J. Ifi. Nicolas, — a kirándu­
lás szervezője F. S. — Tagjai továbbá a 
társaságnak C. B. Russel, — S. P —
I. Page, — R. Balls, — C. U. Brooks,
— R. Mariage, — B. C. Custertou, —
J. H. Burrows, — C. C. A. F. Bemard, 

E. H. Brewster, C. H. Chisnal, —
fi. W. Goodehiid, — J. Speir, — J. Smith 

< . G. í. W. (fiarke, — R. C. Hunter,
G. Jackson. — C. C. E. Fingey,

J. Cowv, - I. Hurst, R. W. Daunatt,
- A. E. Winmill, — G. Baynes, H. 
Slopes, W. Maezandrew, — I. p. R.
H. Eve, — fik Bradrige, - W. Hasler, — 
S. P. Mairage, —- H. W. Hoskin, — I. G. 
Eve, — 1. Carrad, — F. A. Waizev, — 
R. F. Cross, — T. J. Hater, D. Hous­
ton, Ifi. Turner, A. Keen, — E). 
Crawford, — S. A. Crawley, — W. S. 
Baerett, — I, Pimbley, — S. Steel, H. 
D. Squier, — 1. F. W. Dobson.

A vendégek névsorát tegnap kapta 
meg a város „Gazdasági Egyesülete," 
mely mindent elkövet, hogy az angol 
gazdák jól érezzék magukat Debreczen 
vendégszeretetében.

Csütörtökön a Pallagot, a dohány­
gyárat, pénteken a Hortobágyot tekintik 
meg és este utaznak tovább Szerencs 
felé.

A magyar delegáczió
teljes ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 24.

A magyar delegáczió ma délelőtt 10 
órakor Andrássy Gyula gróf elnöklete 
alatt teljes ülést tartott, s melyen jelen 
voltak Goluchovski külügyminiszter és 
Spaun báró tengernagy a közös kormány 
és Széli Kálmán miniszterelnök, Fejér- 
váry Géza báró és Széchenyi Gyula a 
magyar kormány részéről.

Folytatták a külügyminisztérium 
költségvetésének a tárgyalását.

Bakovszky István : — I attól tart, 
hogy ha külügyi képviselet erélyesebben 
nem védi érdekeinket terhes kereskedelmi 
szerződéseket fogunk köthetni. Elvárja 
Goluchovskilól. hogy a hármas szövetség 
keretében oda fog hatni, hogy a mo­
narchia gazdasági érdekei fel ne áldoz- 
tassanak. További indokolás után a kö­
vetkező interpcllácziót terjeszti elő :

1.) Való-e az a hír,__hogy_gróf
Bülow" német bírod, kanczellár és Pometti 
olasz külügyminiszteré között velenczei 
találkozásuk alkalmával a hármasszövet­
ségre nézve végleges megállapodások tör­
téntek ? 2.) Való-e, hogy a most érvényben 
levő olasz kereskedelmi szerződés vál­
tozatlanul fenntartatik, különösen az u. n. 

i-loikh m i'a továbbra is fennmarad "? 3.)
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Kész-e azt a külügyminiszter a hármasszo- 
vetséggel közölni?Ha nem : 4.) Miért nem 
hozza e szerződést nyilvánosságra ? 5.) 
Valók-e azon hírek, hogy a monarchia 
és Olaszország között tárgyalások foly­
nak Albania esetleges megszállására vagy 
az érdeksiHérák határának megállapítá­
sára nézve ?

Az interpellácziót kiadták a külüg) - 
miniszternek.

Papp Géza a hármasszövetséget he­
lyesnek tartja és a külügyi költségeket 
megszavazza. Tudja jól, hoyy e költségek 
ellen való tiltakozás népszerű, de a mi­
kor arról van szó, hogy például a mo­
narchia harczképessége biztosíttassák és 
érdekösszeütközések esetén a monarchia 
érvényesíthesse szavát és hatalmát, e 
költségek megállapításánál ott áll a kor­
mány és a többség felelőssége, a melyet 
a népszerűségért feláldozni nem lehet és 
nem szabad.

Okolicsányi László nagyon szomorú­
nak tartja, hogy Papp Géza udvariasan 
kér olyan dolgokat, a melyeknek teljesí­
tése törvényadta jogainkból folyik. Csat­
lakozik Papp kívánságaihoz, de csodálja, 
hogy nem fogadta el Holló határozati javas­
latát, a melyben a magyar ember jogait 
követelte. A diplomácziában a munkás 
elem szaporítását sürgeti. A konzulátusok 
szaporítását követeli. Ezután a háimas- 
szövetség ellen fordul, a mely szeiinte 
nem felel meg a mi érdekeinknek.
A külügyi kormány iránt bizalommal 
nem viseltetik, a költségeket meg nem 
szavazza és csatlakozik Holló javasla­
tához.

Kristófiy József a hármasszövetség­
ben látja az európai béke biztosítékát. 
Konstantinápolyban érdekeinknek nagyobb 
támogatását kéri, mert ma oly lanyha 
ez, hogy a külállamok onnan kiszoríta­
nak bennünket. Minden nagykövet helyt 
áll állama érdekeiért, de a mi nagyköve­
tünk nem fejt ki tevékenységet.

HÓdossy Imre védi a hármasszövet­
séget. Követeli hogy a konzulátusok 
hadihajókon a magyar czimert és a ma­
gyar zászlót a törvény értelmében hasz­
nálják és kitűzzék.

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után

Bakovszky István csatlakozik Hó- 
dossynak a magyar czimer tárgyában 
kifejtett fejtegetéséhez. Nem fogadja el a 
bizalmi nyilatkozatokat, a maga részéről 
nincs is bizalommal a külügyi képviselet 
iránt. Az előadó jelentését sem fogadja 
el. Az ily bizalomnyilvánitásoknak kifelé 
erkölcsi értéke nincs, mert nem a nem­
zet nyújtja a bizalmat, hanem egy bi­
zottság többsége. Kérdi, igaz-e, hogy 
Oroszország megszállotta Mandzsúriát ?

Az angol-bur háborúról szól ezután. 
Fáik előadó jelentésének egyes passzu­
saival polemizál. A németországi All­
deutsch Verband izgatásai ellen éles 
hangon kelt ki. Azok ellen erélyes tdta- 
kozást követel.

SZABADBAG

Szabó János a ravatalon.
Saját tudósítónktól.

Detireczen. május '24.
A békés-bánáti egyházmegye meg- 

dic-sőült esperese immár a múlté. Az egy­
háza javáért dolgozó kéz megszűnt mű­
ködni s elhallgatott dobogásával mind­
örökre az _ melegen érző kebel, mely 
minden izében nemes és jóságos volt.

IA ravatal.)
Fekete selyem papi talárban fekszik 

kiterítve ravatalán Szabó János a kollé­
gium dísztermében. Délszaki növények, 
pálmák díszítik a halottas szobát, a kar­
zat alatti falon fekete fügönynyel.

A ravatal a gyász színeivel bevont 
elnöki emelvényen áll. Fekete párnán a 
halott feje, mellette a papi föveg s az 
emelvény két oldalán lelógó fehér csipkés 
lepel.

Délelőtt tizenegy órakor megkondul- 
tak a harangok és szakadatlanul folyt a 
bucsujárás a nagy halott ravatalához.

(A koszorúk.)
Az emelvény két oldalán a koszorúk 

vannak elhelyezve. Nagyobbára babér 
és pálma, melyekkel utolsó üdvözletüket 
küldik a megpihent jelesnek - tisztelői 
és szerető rokonai.

A virágözön egyre nő s a koszorúk 
sora csak holnap lesz teljes. Eddigelé a 
következő feliratú koszorúkat helyezték 
el a halottas teremben : A legjobb férj­
nek és atyánknak a gyászoló család. 
Jó rokonunknak a hála jeléül Imre 
József dr. és családja. Kedves Jani bácsi­
nak — Berta és Zoltán. Kedves bácsink­
nak Sesztina Jenő ős neje. Szeretett 
sógoruknak — Vilma és Lajos. Szeretett 
Jani bátyánknak Veszprémy Zoltán 
és neje.

(A temetés.)
Szabó János esperest ma kisérjük 

utolsó útjára. Temetése az ev. ref. főis­
kola díszterméből lesz délután négy órakor. 
A fényes eltakarítást a debt eczeni egy­
házmegye, a prés byte rium és az egyház- 
kerület együttesen rendezik a „Kegyelet“ 
temetkezési egylet közreműködésével.

Az egyház gyászát fekete zászlók 
hirdetik az épületeken, a kollégium hom­
lokzatán, a rokon családok fájdalmas 
veszteségét szimbolizálják a házaikon 
kitűzött gyászlobogók.

A ravatalnál Könyves Tóth Kálmán 
mond gyász imát, inig a nagytemplomban 
Zsigmond Sándor böszörményi esperes 
tartja az emlékbeszédet. A sírnál Papp 
Imre h. m. vásárhelyi, vagy Garzó Gyula 
gyomai lelkész mond Isten hozzádot a 
neves halottnak, ez irányban azonban 
még nem történt végleges megállapodás.

Megjelent a ravatalnál a délután 
folyamán Kiss Áron püspök is, őszinte 
künyekkel adózva a nemes fegyvertárs 
emlékének. A család tagjai, bánatos öz­
vegye és lesújtott gyermekei az esti 
gyorsvonattal érkeztek Debreczenbe, hogy 
jelen lehessenek a mai végtisztességen, 
melyre az egyházkerületi gyűlésen részt- 
vett esperesek tel jes számban itt maradtak. 

tJelentések a gyászesetről.)
A békés-bánáti egyházmegye tragi­

kus végű esperesének haláláról a család 
a következő gyászos jelentést adta ki:

Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a felejthetetlen jő férjnek, apa, nagyapa, sógor és 
rokonnak. f ,

SZABÓ JANOS
HÓI>ME7.Ő VÁSÁItHELVl KV. RKK. I.KI. 

KÉSZ. HKKKS.BÁNÁTI ESPERESNEK. EGYE

1902. május 25.

TEMES KONVENT! TAGNAK, A FERENOZ 
JÓZSEF-RENI) L< )VAG KERESZTESÉN EK stb.,

folyó lió 22-án, délután 5*!, órakor, az egyház - 
kerületi közgyűlésben, áldásos életének ST-ik, 
boldog házasságának Ü9 évében, váratlanul, agv- 
szélhiidés következtében történt elhunytét.

Kedves halottunk földi részei folyó hó 25-én, 
vasárnap délután 4 órakor fognak, az ev. ref. 
Főiskola díszterméből, a nagytemplomban tar­
tandó gyászszertartás után, a Kossuth-utezai te­
metőben síri nyugalomra tétetni.

Mely végtisztességtételre az elhunytnak 
rokonait, barátait, .ismerős.dt pályatársait bánatos 
szívvel meghívjuk.

Debreczen. 1902. május 23.
Neje : Özv. Szabó Joz.ir._fné, szül. Szabó Mária.

Gyermekei :
János, nejével Boros Zsuzsikával ;
Mária, férjével Szabó Mihátylyal és gyermekeivel 
Béla:
Emil. nejével Szathmáry Emmával és gyermekeivel 
Ilona, férjével Dr. Őváry Bállal és gyermekeivel :
I,oszló, Etek, Margit. Yeronku, Berta. Gizella, Irén ke 

és a nagyszámú rokonság.

Az egyházkerület gyászjelentése a 
következő:

A tiszántúli egyházkerület mély fájdalommal 
tudatja, hogy a ha pásztor, a békésbánáti egy­
házmegyének 23 év óta nagybuzgóságu esperese 
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SZABÓ JÁNOS
hódmezo-vásárhelyi lelkipásztor 

P hónap 23-án, délután 3 ,l> órakor éppen a köz­
gyűlés folyama alatt, nehány perczuyi szenvedés 
után meghalt.

A boldogultnak temetése, a főiskolai dísz­
teremből, május 25-én, délután 4 órakor lesz s a 
nagytemplomban tartandó gyászszertás után he­
lyezzük i-l az elmúló porokat a Kossuth-utezai 
temetőben.

Debreczenl 1901. május 24.
Legyen áldott közöttünk a hu szoljának,a kötelességtudó 

vozérférfiundkk emlékezete .'

(,\ részvét).
Darányi földin ive lésügyi miniszter 

ti megboldogult legjobb barátja elsőnek 
fejezte ki részvétét, a következő táviratot 
küldve a vigasztalhatatlan özvegynek :

Szabó János esperesné ő nagysága 
Debreczen. Fogadja nagytiszteletii asszo­
nyom általam mindenkor nagyrabecsült 
kedves férjének megdöbbentő elhunyta 
alkalmából igaz és fájdalmas részvétem 
nyilvánítását. Találjon némi enyhet annak 
tudatában, hogy az idvezültnek az egyház 
és közélet terén szerzett érdemei el nem 
évülhetnek. Darányi Ignác/, földmivelés- 
ügyi miniszter.

Ugyancsak táviratban fejezte ki 
részvétét Bernáth Géza igazságügyi állam­
titkár is és valamennyi egyházi méltó­
ság. Meleg hangú részvétirat érkezett a 
nagytevókenységü lelkipásztor bánsági es 
krnssószörényi református telepítvén vei­
ről, melyeket annak idején a szegen/ 
kormánybiztossal Ráday Gedeon gm a 
együttesen szervezett. A telepek : ig»z- 
falva, \ 'adászerdö, Bódéi alva, Bunya- 
Szegszárd, továbbá Hódmezövasarhep 
és Körös-Tarosa, melynek díszpolgára 
volt küldöttségileg vesznek részt a mai 
temetésen. Sokan érkeztek meg Gyuláról, 
Budapestről. Ottományról s az ország 
sok más helyeiről, bizonyságot nyújtván 
arról, hogy 'Szabó János neve ismert es 
tisztelt a magyar református egyház min­
den községében.
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A Theologusok ÚJDONSÁGOK
Debreczeni gazdák sérelme.

A beinvitalt lovak

A hitvesgyilkos bérkocsis.
A gyilkosság újabb részletei.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 24.
A „Szabadság“ tegnapi számában 

részletesen beszámoltunk arról a véres 
családi drámáról, a mit egy kegyetlen 
bérkocsis idézett elő Budapest egyik leg­
forgalmasabb utezáján, a Rottenbiller- 
utczán. Az emberi fenevad minden ok 
nélkül meggyilkolta fiatal feleségét. A 
kegyetlen hitvesgyilkosságnak budapesti 
tudósítónk ma meg a következő részleteit 
közli velünk :

Hujber József bérkocsis-segéd, a ki 
tegnap délben meggyilkolta a feleségét, 
ma délig a rendőrség fogházának lakója 
volt. A délelőtt folyamán Tóth János 
rendőrfogalmazó, a biinügyi osztály elő­
adója ismét kihallgatta A gyilkos eleinte 
egykedvűen viselkedett. Közben azonban 
megjelent a meggyilkolt feleségnek bátyja, 
Kleinberger Samu gabonamunkás. Val­
lomása felette terhelő a sógorára, Hujber 
Józsefre. Kleinberger előadása szerint a 
nővére szorgalmas, takarékos nő volt. 
Mint szakácsnő tekintélyes kis summát 
takarított meg magának, majd pedig var­
rással is elég tisztességes jövedelemre 
tett szert. Hat évvel ezelőtt ismerkedett 
meg az urával, Hujber Józseffel. Előzőleg 
vadházasságban élt egy morva emberrel, 
a ki azonban meghalt, mielőtt feleségül 
vehette volna. Mikor Hujber felesége lett, 
már volt egy két hetes kis gyermeke s 
hogy azt ápolhassa, megtakarított pénzén 
kávémérést nyitott a Józsika-utcza 26. sz. 
háznál.

Hujber ettől az időtől fogva nem 
dolgozott, nem keresett egy krajczárt 
sem. De annál kitartóbban szipolyozta az 
asszonyt. Az első időben csak koronákat 
pumpolt tőle, utóbb már forintokat, sőt 
ötforintokat követelt az asszonytól. A 
pénzt pedig eldorbézolta könnyelmű lá­
nyok társaságában.

Felesége szótlanul tűrte ura kika- 
pósságát, mert szerette. Végre betelt a 
mérték. Az asszony megutálta a férjet s 
mert Hines Gyula kőmi vesse; éd, a ki a 
kávémérósnek napos költő vendége volt, 
sokat foglalkozott a jóképű nővel, köny- 
nyen diadalmaskodott a férj fölött. Huj­
ber különben már egy alkalommal le 
akarta lőni a feleségét. Akkor 'megaka­
dályozták benne. A napokban zálogba 
tette arany óráját és Jánczát s ennek az 
árán vette a revolvert, melylyel tegnap 
halálra sebezte a feleségét. Kleinbürger 
•'Minn vallomása után a gyilkos félj meg­
tört. Remegő szavakkal vallotta meg, 
hogy a mit sógora mond, az mind igaz 
s ® mnga sem tudja, miért követte el a 
^egyetlen gyilkosságot. A rendőrség a 
kávémérést ma reggel lepecsételte és a 
kulcsokat átadta a VII, kerületi elöljá­
róságnak. A gyilkost a déli órákban ren- 
des rabkocsin átkisérték Szabó László 
vizsgálóbíróhoz, a ki viszont a foglyot 
átadta Kisfaludy fogházfelügyelőnek.

országos konferencziája.

Visszapillantás az értekezletre.
Debreczen, május 24.

Most, hogy elmúlt dolog a theolo­
gusok tegnapi országos konferencziája, 
kellemes visszapillantást vethetünk az 
értekezlet jellegére, eredményeire s a the­
ologusok általános helyzetére, amint a 
tanácskozások során megismerhettük.

Nézzük hát az elsőt. Olyan volt e 
konferencziának külső és belső képe, ka- 
rakterisztikuma, amely biiszkességgel és 
jóleső bizalommal tölthet el mindenkit, 
aki reménységgel tekint a magyar refor­
mátus egyház jövője felé.

Összegyűlt az ország összes theolo- 
giámak ifjúsága a debreczeni konferen­
ciára. Nem sablonos, vagy efemer értékű 
apróbb ügyek rendezésére, hanem, hogy 
határozzon léte felett. Tudja meg azt, 
hogy minő szerepe van most «, társada­
lomban, mit várhat a világtól, s minő szerep 
vár rá az életben ? Az iskola, hogy ezt az 
általános fogalmat használjuk meg­
adj a a kvalifikácziót melylyel a káplán me­
het nagy eklézsiába segédlelkész urnák, 
vagy lévitának messze-messze faluba, 
hol maga is harangozhat egyházfi hi­
ányában.

„A protestantismus szerepe a múlt­
ban feladata a jövőben." Ez volt az első 
hatalmas théma, melynek megvilágítását 
tűzte ki feladatul az értekezlet. Hallot­
tunk véleményt, szép véleményt, s hal­
lottunk magos színvonalon álló, nagy 
tudományosságra valló vitatkozásokat, me­
lyek meggyőztek bennünket arról, hogy 
theologusaink szellemi képzettségük mel­
let fel tudják fogni a magyar református 
egyház helyzetét, s igyekeznek azt hittel, 
tettel erősíteni, fejleszteni, stabilis alapra 
fektetni

Érdemes ember, Papp Lajos szénior 
foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mi­
lyen helyzetet kell elfoglalnia a protes­
táns lelkipásztornak társadalmi életünk 
terén ? Ez a kérdés tág, messzire terjedő 
és miiidcnekfelett sokoldalú. Megoldása 
variálódik aszerint, amint az egyház- 
községek különbözősége megkívánja. E 
tételnél tapasztaltuk a legnagyobb érdek­
lődést, ami csak azt bizonyítja, hogy e 
téren érzik legjobban a cselekvés, a tett 
szükségességét. Megbeszélték a módoza­
tokat, melynek alapján ideálisan lehet 
megfejteni ezt a nagy problémát : Lehet-e 
valaki jó lelkipásztor akkor, ha a társa­
dalomban is szerepet játszik'?

Nagyon megnyugtattak bennünket 
azok a kommentárok, miket az ország 
theológusai e kérdés megoldásához fűz­
tek. Kiviláglott azokból, hogy a jövő év­
tizedek lelkipásztorai levétkőzik a régi 
rideg, merev, érintkezésektől irtózó szel­
lemet, mely mindenre vezethet, csaknem 
eredményre. Az igaz embert kettős érdek 
vezeti, két hatalmas testület kívánja ma­
gáénak : Egyház és- társadalom. Könnyű 
belátni, hogy e két gazdának nem nehéz 
egyszerre szolgálni, anélkül, hogy akár 
egyik, akár a másik hátrányokat szen­
vedne.

Az ország theológiáinak konferen­
cziája arról győzött meg, hogy hittanhal- 
gatóinkban van hajlam, tehetség és tuda­
tosság e czélok elérésére. Ezért gondo­
lunk kedves emlékekkel vissza a konfe- 
rencziára s ezért üdvözöljük — egyház 
és társadalom nevében egyaránt a 
magyar protestáns theológiák üebreczen- 
ben ülésezett ifjúságát. Sikert kívánunk 
működésükhöz, és kitartást 1

Hetek óta készül Debreczen városa, 
megfelelő módon fogadni azt az ötven 
angol gazdát, akik messze főidről, Al­
bion ködös honából tanulmányozni jön­
nek szép Magyarország közgazdasági 
viszonj- ait és a többek közt a kálvinista 
Rómát is megtisztelik látogatásukkal. A 
mennyire visszaemlékezni tudunk, igazán 
keserves munkájába került a bölcs ma­
gisztrátusnak, inig megállapodásra jutott 
az angol vendégek miként való fogadása 
felől. Tudjuk, hogy Darányi miniszter 
is beleszólott a dologba s a vendéglátás­
sal szokásos, zajos dinom-dánomnak jó 
eleve útját szegte; a tanács tehát mel­
lőzte a vendéglátást, stereotyp dinom-dá- 
nom, banketezést. És ez igy, eddig rend­
ben is van.

Az angol vendégek látogatásának 
hivatalos része tudvalevőleg Király Gyula 
gazdasági tanácsos reszortjába vág s 
ezért a fogadtatást, a hortobágyi kirán­
dulást ő rendezi. Segítségére van ebben 
Kerpely Kálmán, a gazdasági tanintézet 
igazgatója. Hát, úgy tudjuk, hogy az 
ui ak sei ényen készülnek is a vendégek 
fogadására; sőt annyira ^serényen, hogy 

uram bocsá ! — hir szerint 30—40 
fogatba való lovat is beinvitáitak 
mái az angolok tiszteletére. S ez nem 
költői fantázia, hanem való igaz tény. 
Szüksége van ugyanis a fogadó-bizott­
ságnak vagy 30—40 úri fogatra s felkér­
ték Debreczen intelligens gazdaközönsé­
get, engednék át c czélra fogataikat.

Hát szép, szép. A magyar vendég- 
szeretet még soha sem tagadott meg ily 
csekély szívességet s akadnak bizonyára 
többen, akik fogatukat rendelkezésére 
bocsátják a fogadó-bizottságnak. Viszont 
~ úgy halljuk — sokan lesznek, a kik 
megtagadják a kéi elmet s ha megtagadják, 
— jogosan fogják megtenni. Mert a fo­
gadást előkészítő-bizottság megcselekedte 
azt a vastag tapintatlanságot, hogy Deb­
reczen intelligens gazdaközönségét egy­
általán nem hívta meg az angol gazdák 
hortobágyi kirándulására - még azokat 
sem, a kiknek a lovait, igenis be invi­
tálta. De úgy tudjuk, hogy a mai napig 
nem hívta meg a gazdasági-egyesület 
vezető férfiait sem.

Ma alkalmunk volt ebben a dolog­
ban egyik debreczeni előkelő földbirto­
kossal beszélni, aki a társadalomnak, a 
közügyeknek is vezérszereplő alakja és 
aki a következőket mondotta nekünk a 
fogadó-bizottság tapintatlanságáról:

— Úgy tudom, hogy az angolok 
gazdaemberek és földmivelési viszonyain­
kat jönnek ide tanulmányozni. Magam 
is földbirtokos, tehát gazdálkodó ember 
vagyok s egész bátran beilleném a hor­
tobágyi kirándulók társaságába ; sőt he-

\ yen valónak találnám, ha csakis gazdái-
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kodó emberek vennének abban részt, de 
sem engem, sem pedig sok más gazda­
társamat nem hívták meg a kirándulásra. 
Ellenben a lovaim kaptak egy meghívót.
A fogadást előkészítő bizottság nyilván 
úgy vélekedik, hogy nem tudok angolul, 
hát semmi keresnivalóm ott. Erre pedig 
csak azt felelhetem, hogy a lovaim 
még kevésbé tudnak angolul.

Érdemesnek tartottuk ezt megírni, 
mert a debreczeni intelligensebb gazdák 
mellőzésében mi is sérelmet látunk s 
hisszük, hogy a fogadó-bizottság még 
kellő időben kiköszörüli e csorbát. El­
végre 25—30 ebéddel több vagy ke\e- 
sebb a hortobágyi csárdában, ez mái 
nem fogja koldusbotra juttatni Debreczen 
városát.

S meglesz legalább a kirándulás 
igazi jellege : a magyar és angol gazdák 
barátkozása, a két ország gazdasági vi­
szonyainak egymásközt való megisme­
rése.

Válság a felügyelő-bizottságban.

Szántó Samu dr. lemondása.

Debreczen varos törvényhatósága s 
általában mindazok, a kik a város ház­
tartásába betekintéssel bírnak, jól tudják, 
mily fontos bizottsága a törvényhatósági 
élet szervezetének a házi pénztárra fel­
ügyelő-bizottság. A legfontosabb bizott­
ságok egyike ez, a mely a városi pénz­
kezelést, a kiadások és bevételeket ellen­
őrizi. Ilyen bizottság, Budapestet kivéve 
az egész országban csak öt van, a ha­
todikat most tervezik Nagyváradon, a 
honnan Kurländer Ede dr. nagyváradi 
ügyvéd, tünényhatósági-bizottsági tag ép 
a múlt héten járt Debreczenben az itteni 
felügyelő-bizottság szervezetét tanulmá­
nyozni. A debreczeni felügyelő-bizottság, 
melynek tagjai Komlóssy Dezső elnök, 
Szántó Sámuel dr. jegyző, Kernhoffer 
József és legújabban Márton Imre, évek 
óta közmegelégedésre végezte teendőit s 
a lagnagyobb lelkiismeretességgel oldotta 

reábizott feladatokat. Most, hogy

nak a Szántó dr. lemondását, mert Szántó 
dr. többi bizottsági tagtársaival teljes 
szolidaritásban áll, a törvényhatosági-
bizottság többségének bizalmát bírja, úgy 
() mint a vele szolidáris felügyelő-bizott­
sági tagtársai. Ha tehát ama éles kritika 
miatt valakinek egyáltalán le kellene 
vonni a konzekvencziát, ugv ez bizo­
nyára nem Szántó Sámuel dr., aki a 
maga véleményével a felügyelő-bizott­
ságban is többségben van és a törveny- 
liatósági-bizottság többségének bizalmat 
is élvezi. A parlamentáris életben tehat 
szinte példátlannak mondhatjuk a Szántó 
dr lemondását, mert hamarjában nem 
találunk reá példát, hogy az, aki 
működésében a többség bizalmat elvezu 
a kisebbség bizalmatlansága miatt visz- 
szavonuljon.

Csupán személyes ellentetekre ve­
zethető tehát vissza a Szántó dr. lemon­
dása s ez az, a mit a dr. ur szándéká­
ban nem egészen helyeslünk s hisszük, 
hogy a kölcsönös kimagyarázások után, 
úgyszólván első felhevülésébcn beadott 
lemondását visszavonja és nem idéz elő 
semminemű válságot a felügyelő-bizott­
ságban.

még nem közölhetjük, a mennyiben e 
lajstromban a gyűlés alatt vál ozás is 
történhetik.

A pártban szemmel látható lelkes 
hangulat daczára, e helyütt is figyel moz- 
tetjük a párt tagjait, hogy a mai gyűlé­
sen minél számosabban megjelenjenek. 
Legyen az utczai választmányok megala­
kításának aktusa impozáns, a párt újjá­
szervezés nemes törekvéséhez méltó.

TJj élet
a szabaddvüpártban.

Az utczai választmányok szervezkedése.

meg a -------------------- ,
a bizottság három tagja, a függetlenségi 
párt óhajára egy taggal szaporodott, némi 
differeneziák merültek fel a bizottság két 
tagja • Szántó Sámuel dr. és Márton 
Imre között, a minek az a sajnálatos 
következménye lett, hogy Szántó Sámuel 
dr., aki egyúttal jegyzője is a bizottság­
nak, lemondott tisztéről. Lemondó leve­
lét Komlóssy Dezső, a bizottság elnöké­
hez intézte,"aki nem tekintvén a le­
mondást visszavonhatatlannak egy­
előre, hivatalos formában, jelentést sem 
tett róla illetékes helyen.

S ezt, a mi szerény véleményünk 
szerint is, igen helyesen cselekedte. Mert 
magunk is csak a megsértett önérzet első 
felhevülésének tekintjük Szántó Samu dr. 
lemondását s nem hisszük, hogy csaku­
gyan megmásithatlan szándéka volna ki­
lépni abból a bizottságból, a melyben te­
vékenységével tagadhatatlanul érdemeket 
szerzett magának. De nem tételezhetjük 
fel a lemondás visszavonhatatlanságát 
azért sem, mert — higgadtabban bírálva 
— lemondásának oka, szerintünk nem 
oly súlyos természetű, hogy esetleges 
kölcsönös kimagyarázással elintézhető ne 
lehetne. Azért, mert Márton Imre, a bi­
zottság tagja, élesebben kritizálta meg 
a bizottság jelentését, azt a jelentést 
tudniillik, a melyet aláírásával ő maga 
is szankczionált, nem találjuk indokolt

A mióta Pukv Gyula Hajduvár- 
megye és Debreczen város főispán! szé­
kébe ült, a debreczeni szabadelvű-párt­
ban is uj, pezsgő élet lüktet. Epen ideje 
is volt, a valamikor nagytekintélyű, ha­
talmas pártot, az egyenetlenség, az örö­
kös torzsalkodás veszedelmétől megmen­
teni s olyan férfiakat állítani az élére, 
akik a régi hagyományokkal szakítva, az 

t összetartás nehéz, de fölötte nemes, mun- í kaját kezdjék meg és sikerrel bevégez­
zék. E nagy munka első lépése megtör­
tént a szabadelvüpárt minapi tisztújító 
közgyűlésén. Az uj tisztikarral uj szellem 
költözött a párt vezetőségébe és az uj 
tisztikar, Komlóssy Dezső elnökkel az 
ólén, a legnemesebb intenczióktól vezé­
reltetve fog bele a reája háramló nagy 
és nehéz feladatok megoldásába. Azon 
az utón van immár a szabadelvüpárt, a 
mely a legbiztosabban vezet az össze­
tartás, az impozáns tömörülés felé.

A t sztujitó közgyűlés után, az 
utczák mozdultak meg és az uj tisztikar 
fáradliatlan buzgalmából a mai nappal 
már az utczai választmányok is megala­
kulnak. A Bika-szálloda dísztermében 
lesz a párt szervezkedő gyűlése és pedig : 
délelőtt 9 órakor a Csapó-Péteríla-utczai 
választók, 10 órakor a Hatvan-Piacz- 
utczai, 11 órakor pedig a Varga-Kossuth- 
utczai választmányok szervezkedése.

Mindhárom utcza választmányának 
megalakítása elé, hetek óta élénk érdek­
lődéssel néznek a szabadelvüpárt tagjai 
és az előjelekből ítélve, a ma délelőtt 
megtartandó gyűlések, látogatottság és 
érdeklődés tekintetében, fölülmúlják a 
pártnak eddig megtartatott valamennyi 
gyűléseit. Az utczai választmányok elnök- 
alelnök és jegyző-jelöltjeinek névsorát — 
noha a pártvezetőség a személyekben 
már tökéletesen megegyezett — e helyütt

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap a 
különböző felekezetek templomaiban a 
következők tartanak istentiszteletet. Az 
ev. ref. egyháznál a Nagytemplomban : 
Biró János s. leik., Kistemplomban: Ko­
vács Zsigmond s. leik., Uj temp lomban : 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, Ispotály­
templomban : Mitrovics Gyula lelkész, 
Csapókerti imaházban: Kovács János 
népisk. felügyelő.

A róni. katli. templomban Szenthá­
romság vasárnapján Templom-ünnep. 
Délelőtt: 0 ó. szt. mise, tartja: Nyári 
Ignácz, 7 ó. szt. mise, tartja: Brösztel 
y ó. szt. mise, a gymn. növendékek ré­
szére, 9 ó. nagy mise, melyet dr. Wolafka 
Nándor celebrál segédlettel, utána szt. 
beszédet mond ugyanő, háromnegyed ti 
ó. szt mise a Svetits-zárda s az elemi 
iskola részére, tartja Molnár K. Dezső 
h. igazgató, 7» 12 ó. szt. misét mond: 
Pák Emil. Délután 3 ó. Yeesernye, :/, (> 
ó. Rózsafüzér, b ó. Májusi áj tatosság.

Az ágost. liitv. evang. templomban 
cl. e. 10 órakor Pollyák Jenő eperjesi 

I hittanhallgató prédikál.
A gör. katli. kápolnában reggel (> 

órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 
órakor szt. mise, délután 3 órakor ve* 
csernye, 4 órakor predikáczió, utána ró­
zsafüzér áj tatosság.

* Az ország polgármesterei Debreczea- 
ben. Tegnap ért véget Szegeden az or­
szágos polgármester-kongresszus, mely az 
értekezlet jövő évi helyéül Debreczent 
jelölte meg. Az értekezlet folyamán Deb­
reczen város amaz indítványa dolgában, 
hogy a törvényhozás külön városi törvé­
nyeket alkosson, elhatározták, hogy abban 
a beszédben, melynek kapcsán a polgár- 
mesterek deputáezióját vezető polgármes­
ter a városok föl iratait átadja a belügy­
miniszternek, hangoztatni fogja azt is, 
hogy a városok érdeke egy specziális 
városi törvény meghozatalát teszi szük­
ségessé s kérni fogja a belügyminisztert, 
hogy a törvényjavaslat szerkesztése élőt' 
kívánja be a városok idevágó vélemé­
nyét is.

* Iparosok adója. Tegnap délután 
folytatta az ipartestület adóarányositási 
munkáját, melyet ma délelőtt befejez. 
Te »nap a kalaposok, szűcsök, ruhafes­
tők. paplanosok, aranyozok, hangszer 
készítők, kötések, kéményseprők és 
kosárkötők gyüléseztek. Az adóarányo - 
sitás simán, rendben folyt le. Ma dél­
előtt nyolez órakor lesz az utolsó szak­
osztályok tanácskozása, amikor is az 
ácsok, kőmivesek, kőfaragók, cserépfe­
dők, kályhások fazekasak és szobrászok 
rendezik adóikat az arányossági elv 
alapján.

* Elnapolt közgyűlés. A debreczeni 
jótékony nőegylet ma délelőtt 11 órára 
hirdetett közgyűlése bizonytalan időre 
elnapoltatott, mit a nőegylet ez utó* tu­
dat az összes alapító, választmányi es 
rendes tagokkal.
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* Csendőrség a Hortobágyon. A jó
Hortobágy régi világának véglegesen be­
fellegzett." Jövő hóban hozzákezdenek a 
osendőrlaktanya építéséhez s a kiküldött 
bizottság Csáky gróf csendőr-százados, 
Körner Adolf és Király <»yula tanács­
nokok Ac/ól Géza főmérnök tegnap jár­
tak kinn a kaszárnya telkének kijelölé­
sére A csendőrtanya az ut mentén, a Mé­
lán épül fel, a csárdával egy vonalban s 
ezzel az uj alkotással ;modernaé válik a 
régi hortobágyi puszta.

* Orbán. A gazdálkodók réme a mai 
nap, mert évszázados megfigyelés alap­
ján Orbán az utolsó tavaszi fagyos nap. 
Tiszteletére a veszedelmes szentnek a 
a szőlőhegyeken szokott emléket vagy 
kápolnát állítani a hivő nép, hogy pro- 
tekczióját kérje a tavaszi fagy ellen s 
így védelmezze a szőlőültetvényeket. — 
Bízunk Orbán tisztességtudásában s 
hisszük, hogy emberségesen viseli magát 
a magyar gazdaközönséggel szemben.

* Tornaverseny a kereskedelmi tanin­
tézetben. A debreczeni felső kereskedőimi 
iskola tegnap délután három órakor az 
intézet udvarán házi tornaversenyt-ren­
dezett. A tornaversenyt nagyszámú és 
díszes közönség nézte végig s lelkesen 
megéljenezte az erőtől duzzadó, ügyes 
ifjakat, kik mutatványaikkal nagy élve­
zetet nyújtottak. A zsűri tagjai Szojka 
Gyula, Fábián M. Lajos és Gedeon Béla 
tanárok voltak. A verseny három órától 
ötig tartott Fél hat órakor hirdette ki 
Szőj ka Gyula a verseny eredményét s a 
győztesek neveit. Eszerint kitűntek és 
érmeket kaptak az: alsó osztályból: 
Let'kovits Áron díszített ezüst-érem, 
Tomm Barna ezüst-, Fehér István és 
Ganovszky László bronzérem. A kö­
zépső osztályból: Engel László díszített 
ezüst-, Schächter Ignácz ezüst-, Sebók 
Lajos bronzérem, Szűcs Bertalan dicsé­
ret. A felső osztály: Dávid Endre díszí­
tett ezüst-, Hering János ezüst-, Lőrincz 
Jenő és Bende Pál bronzérem, hat/. 
Adolf dicséret.

* A Csokonai-Kör közgyűlése. A deb­
reczeni Csokonai-Kör június elején 
tartja rendes évi közgyűlését. Az alap­
szabályok értelmében az évi jelentés ke­
rül bemutatásra, továbbá a jövő év költ­
ségvetése lesz megállapítva. A választ­
mány megújítása, számvizsgálók válasz­
tása és esetleges indítványok képezik a 
tárgysorozat többi pontjait. Meghívást a 
közgyűlésre a napokban küld a tagok­
nak az elnökség.

* Hymen. Tafler Irma kisasszonyt, 
Tafler Kálmán debreczeni földbirtokos 
leányát ma déli fél egy órakor vezeti 
oltárhoz a Deák Ferencz-utczai zsidó 
imaházban Atlasz Gyula ur Jászkisérről.

* Debreczeniek az Arany-szobor lelep­
lezésén. Nagyszalonta régi nemes városa 
nagy ünnepet ül ma délelőtt. Országhi- 
res, neves fiának, a legkitűnőbb magyar 
elbeszélő költő, Arany Jánosnak szobrát 
leplezi le ma Szalonta hazafias közön­
sége. A debreczeni kollégium, melynek 
Arany János sokáig tanítványa volt, 
testületileg vesz részt a leleplezési ün­
nepélyen. — Evégből doktor Gu­
lyás és Mácsai Sándor kántusi karnagy 
vezénylete alatt tegnap déiben a főiskola 
125 növendéke Szalontára ment, hol a 
szobor előtt a hires debreczeni kántus
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énekén kívül Gulyás dr. gimnáziumi 
tanár emlék beszédet fog tartani.

* Elmentek a iheologusok. Széles Ma­
gyarország Ideológusai elszóledtek tegnap 
Debreczenből, miután érdemes munkál­
kodásukkal szép eredményekre jutottak.
A sok kedves impressziót megőrzik lel­
kűkben s bizonyára örömmel gondolnak 
vissza mindig a kálvinisták Mekkájára, 
hol szives vendégszeretetben volt részük. 
Az ifjakat különben tegnap délután Ha­
lász fényképész lefotografálta a kollégium 
udvarán. A theologusok mint hírlik — 
legközelebbi országos értekezletüket Sá­
rospatakon tartják meg.

* Miről mondott le Szávay ? Vannak 
emberek, akik lemondanak a dohányzás­
ról, a sétálásról, a délutáni pikkólóról, a 
kártyáról, az ivásról, az ebédutáni alvás­
ról és még sok mindenfeléről, de olyan 
rekordot senki emberfia még nem ért el 
a lemondásban, mint Szávay Gyula, a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
uj ’titkára. Szávay Gyula lapjában, a 
„Győri Hírlap“-ban olvassuk ugyanis az 
alábbi hirt, a mely a Szávay „újabb“ 
lemondásának egész sorozatát foglalja 
magában. Ezek az „újabb“ lemondások 
a következők :

Az orsz. statisztikai értékmegállapító 
bizottság tagsága

A gyűri fa- és fémipari szakiskola 
felügyelő-bizottsági alelnöksóge és tag­
sága.

A győri kir. törvényszék Írásszak­
értői tisztsége.

A pozsonyi kiállítás közp. rendező- 
bizottsága.

A magyar vaggon- és gépgyár r.-t. 
felügyelő-bizottsági tagsága.

A városi közraktárvállalat r.-t. igaz­
gatósági tagsága.

A győrvárosi kölesönsegélyző egylet 
igazgatósági tagsága.

A budapesti „Győri Kör“ elnöksége.
Továbbá bejelentette kilépését (folyó 

évi kötelezettségének érvénye mellett) a 
győri kaszinóból, a győri csónakázó egy­
letből, a győrvidéki tanitó-egyletből, a 
nőiparegylétből, a \ ürös-kereszt egyletből, 
a népkönyvtár-egyletből, és különféle bi­
zottságokból.
~ * Élve eltemetett család. Rejtélyes
esettel foglalkozott a napokban — mint 
nekünk jelentik — Szakállas község 
elöljárósága. Kurecz Antal ottani lakos­
nak ugyanis a szőlőhegy oldalban volt 
egy pinczéje, mely azonban már néhány 
év óta üres. A folytonos esőzés követ­
keztében ez a pincze a múlt héten be­
omlott. Kurecz a leomlott földrészt el há­
nyatta, hogy a pincze többi részét alátá- 
maszsza. Kurecz két legény fiával dol­
gozott a föld elbányásával s mikor már 
jól behatoltak az üregbe, rémülve vették 
észre, hogy ott emberi holttestek feküsz- 
nek. Kurecz rögtön értesítette a felfede­
zésről az elöljáróságot, mely a leomlott 
földet egészen széthányatván, ott hat 
holttestet talált, mely már feloszlásnak 
indult. A hullák között volt egy idősebb 
férfi, egy asszony, egy IS és egy 16 
évesnek látszó fin és két leánygyermek. 
Mellettük két batyut találtak, melyben 
ruhanemű és élelmiczikkek voltak. - A 
megejtett vizsgálat során külerőszak nyo­
mai nem voltak észlelhetők s a bonczo-
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j ás adatai szerint halálukat fuladás 
; lokozta. Valószínűnek tartják, hogy az 

elhaltak egy családot képeztek ; útban 
lehettek valahová és az esé ellen beme­
nekültek az elhagyott pinczóbe, a mely 
azután rájuk szakadt s ez okozta halá­
lukat. Az illetőknél semmiféle írást nem 
találtak, a miből személyazonosságuk 
megállapítható lett volna, ennélfogva a 
hatóság elrendelte a személyleirások kö­
rözését.

* Fehér perdita. A neve nem tarto­
zik a nyilvánosság elé. Leány volt, sze­
retett. megcsalták — elbukott. A lelke 
azonban fehér maradt. Kenyeret sóvár­
gott, tiszta, mocsoktalan kenyeret s egy 
fekete lelkű asszony Kapusi Mária «el­
ajánlotta a segítő közbenjárást, Szegha­
lomról — Debreczenbe csalta a leányt s 
itt elvitte a Dankó-féle nyilvános szere­
lemvásárra, honnan a szép Juliska teg­
nap megszökött és zokogva esdekelte a 
rendőrség védelmét. Erdélyi rendőrfogal­
mazó vette kezébe az ügyet, Mari asszonyt 
elfogatta s megindította a lelketlen terem­
tés ellen a kihágást eljárást.

* Történelmi festmények az iskolában.
A közoktatásügyi minisztérium olyan pá­
lyázati fölhívást bocsát közre, melyért 
méltán elvárhatja minden hazafi elisme­
rését. A pályázat magyar állampolgár- 
festőművészek között pályázatot hirdet 
történelmi festményekre, melyeknek czélja 
az, hogy színes sokszoritásban az elemi 
népiskolák IV—VI. osztályaiban a törté­
neti s a művészeti érzék kifejlesztésének 
és a hazafiul érzelmek állandó ébrentar­
tásának eszközei legyenek. Kell 10 fest­
mény a magyar történelem kiválóbb moz­
zanatairól. A képek tárgya meg is van 
jelölve. A pályázat vázlatokkal történik 
és a müveket legkésőbb 1902. deczember 
31-ig kell benyújtani az országos magyar 
királyi iparművészeti múzeumba. Egy- 
egy festmény tiszteletdija 2000 korona.

* Dobra került papagály. Ritkaság- 
számba menő árverés lesz közelebb a 
rendőrség bűnügyi osztályánál, hol pedig 
igen gyakran kerülnek dobra furcsábnál- 
furcsább gazdátlan tárgyak a fütyköstől 
kezdve — a túli pán tos szűrig. Egy el­
árvult papagály került a rendőrséghez, 
me Ívnek gazdája darab időn át nem je­
lentkezett. A rendőrség bármennyire tisz­
teli is a magyar vendégszeretetet, sürgős 
teendője miatt nem gondozhatja a zöld 
tollazatú madarat. így aztán dobra kerül 
a csacsogó papagály s azé lesz, aki töb­
bet ad érette.

* Kiskáténak felvétele. A városi kato­
nai ügyosztály figyelmezteti az érdekeltszü 
léket és gyámokat,hogy a honvéd hadapród­
iskolába gyermekeik érdekében beadandó 
pályázatuk határideje július lő-ikéri 
jár le.

* Magyar név. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Schwalb Lajos mav. 
hivatalnok, Schwalb László oki. gépész- 
mérnök és Schwalb Béla joghallgató, deb­
reczeni lakosok vezetéknevüket „Sajó“-ra 
magyarosíthassák.

* Uj fürdőtelep. Lapunk mai számá­
nak mellékletéül a nagyerdei fürdő és 
vizgyógytelep részletes ismertetését ve­
szik'olvasóink. Mint a prospektus mu­
tatja, a régi, elavult fürdő átalakult egy 
modern, tudományos, de a mi fő a gya­
korlatnak és közszükségletnek teljesen
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megfelelő gyógy tel éppé. Mert a gőz és 
kádfürdőkön kívül az összes ásvány 
gyógyfürdők és egy valóban páratlan 
berendezésű, modern vizgyógyintézetet 
is létesítettek a fürdőkezelői, úgy hogy 

■ Debreczen város és vidékének nagy kö­
zönsége egy olyan gyógyértékü fürdőte­
lepet nyert ez által a kies erdei parkban 
mely feleslegessé teszi a messze idegen 
fürdők felkeresését és lényegesen ol­
csóbbá teszi az üdülni és gyógyulni vá­
gyó emberek költségeit. Mint tudomásunk 
van róla, a fürdő rövid időn belől gyógy­
fürdő jelleggel fog felruháztatni a mi­
nisztérium által.

X Torna Ingek, övék, sapkak
csakis kipróbált jó minőségekben és 
nagy választékban kaphatók. Békés 
Lajos úri divatáru-üzletében Piaez 
Dr. Ujfalussy ház-

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A Zenede szinielőadása.) A deb-

reczeni Zenede tanári segélyalapja javára 
tegnap este fél nyolcz órakor zene és 
szinielőadást rendezett a Margit-furdo 
dísztermében. Az előadás igen szépen 
sikerült, bár az érdeklődő közönség szo­
katlanul gyér számmal jelent meg. Var­
sányi Margit és Békési Anna preeziz 
zongorajátéka után Szüts Margit adta 
elő nagy hatással a „Függöny“ czimü 
monológot Egy keringő-rondóban csinos 
hanganyagot mutattak fel Bognár és 
Fábián Juliska. Woszprémy Andor, ez 
a gyerekvirtuóz tegnap ismét óriási si­
kert aratott Bérlőt egyik zenemüvének 
cl hegedülúsévcl. „A végrehajtó“ czimü 
egy felvonásos vígjátékban a hölgyek 
Fried Gizella ás Zalai Ilona, a férfiak so­
rában Miron Gerő és Pirkler Ernő tet­
szettek különösen, Jól játszottak Baies 
Erzsiké, Nagy István és Csáthy Dezső 
is. Elődás után tánczmulatság volt, mely 
a pompás talp alávaló hangjai mellett be­
lenyúlt a késő éjszakai órákba.

— (Műkedvelők a színpadon.) A ma­
gyarországi munkások rokkant .. nyug­
díj-egylete debreczeni fiókjának ifjúságá­
ból alakult társaság június 14-én a ...Mar­
git“ fürdő dísztermében tánczczal egybe­
kötött műkedvelői előadást rendez az 
egyesület özvegyeket és árvákat segélyző 
alppja javára, Színre kerül ..A páholy“ 
Lauts és Kraatz nagyhírű bohozatja. 
Előadás után tánczvigalom lesz Kiss i iyula 
zenekara mellett. Jegyek előre válthatók 
Kálnai Lipót divatáru üzletében és Ve- 
meth András vendéglőjében. A nemes 
czélt szolgáló érdekes válalkozást mele­
gén ajánljuk a müpártoló, jótékony kö­
zönség figyelmébe.

“táviratok.

Az uj államtitkár beköszöntője.
Budapest, május 24. (Saját tu- 

dósttónktól.) Ma búcsúzott a keres­
kedelmi minisztérium volt állam­
titkára Nagy Peren ez dr. s ugyan­
csak ma foglalta el Wickenburg 
gróf, az uj államtitkár is hivatalát. 
Abonyi Emil miniszteri tanácsos üd­
vözölte gróf Wickenburg'ot, ki liosz-

szasan válaszolt, kérve a tisztviselői- 
kar támogatását. A szakosztályok 
főnökei üdvözölték ezután az uj ál­
lamtitkárt.

Enyedi Lukács képviselőjelölt.
Tápé, május 24. (Saját tudósí­

tónktól.) Mai szabadelvüpárt nagy­
gyűlése ismét Enyedi Lukácsot je­
lölte. A függetlenségi párt Kelemen 
Gyulát.

Németek a magyar czégek ellen.

Budapest, május 24. (Saját tu­
dósítónktól.) Kasselben nyugatnémet 
iparosok szövetkezete elhatározta, 
hogy bojkottálja azokat a magyar 
ezégeket, akik nem akarnak németül 
levelezni.

Földrengés.
Temesvár, május 24. (Saját tu­

dósítónktól.) Délután 3 óra 14 percz- 
kor földrengés volt. Legerősebb 
lökést 4 óra 28 perczkor éreztek, 
de nagyobb kárt nem okozott.

A párisi százmilliós csalás.

Paris, május 24. Humbertné jegyző­
jénél, Lanquesnél házmotozást tartottak 
és különfélé iratokat lefoglaltak. A rend­
őrség táviratot kapott Liverpoolból, a 
mely szerint a Humbert család nyomo­
zása eredménytelen maradt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Bűnügyi fötárgyalások.

A debreczeni kir. törvényszék a hót 
folyamán a következő bűnügyekben tart 
főtárgyalást:

Hétfőn : Mándoki Ferenczné s társa 
ellen súlyos testi sértés vétsége: Ács 
Kiss Bálint és társa ellen hamis tanuzás 
büntette : Molnár Sámuel ellen lopás bün­
tette : Félegyházi Gábor ellen hatóság 
elleni erőszak büntette miatt.

Kedden: Gyarmati István ellen 
becsületsértés vétsége miatt.

Szerdán : Il'j. G. Fodor Sándor és 
társa ellen súlyos testi sértés büntette; 
Csiszár Lajos és társa ellen, gondatlan­
ságból okozott emberölés vétsége miatt.

Péntek: Csáti (Kovács) Eszter ellen, 
lopás vétsége, Udvarhelyi József ellen, 
rágalom vétsége, Tar Imre és társa ellen, 
súlyos testi sértés büntette, Fiák József 
és társa ellen súlyos testi sértés büntette. 
Péli József és társa ellen lopás büntette 
miatt.

Szombaton felebbviteleli bűnügye­
ket tárgyal a törvényszék.

§ A jogi szakoktatás reformja. A mai
lapok azt Írják a Kúria tegnazi üléséről, 
hogy azon a plenum magáévá tette azt 
a bizottsági véleményt, melyet a jogi 
szakoktatás szabályozása dolgában (Tó­
csák Károly kúriai biró dolgozott ki a 
bizottság megbízásából. Ez a hii* némi 
helyreigazításra szorul. Illetékes helyről 
arról értesülünk ugyanis, hogy a kérdé­
ses claborátumot a Kúria csak mint né­

zetet terjeszti fel az igazságügyeninísz- 
terhez, mert a nagy elfoglaltsága miatt 
a kérdéssel behatóbban foglalkozni mód­
jában nem állott. Egyhangú elfogadásra 
pedig annál kevésbbé talált a kérdéses 
Grecsák-féle vélemény, miután azzal 
szemben nemcsak a teljes ülésen, de még 
magában a bizottságban is voltak ellen­
tétes nézetek.

§ Korcsmahősök. Tavaly nyáron Tóth 
Imre korcsmájában történt, hogy az ott 
csendesen idogáló Szabó Jánosra rátá­
madt két részeg legény, Vig Imre és 
Kozma Albert. Vasvillával és bottal úgy 
összeverték a szegény Szabó Jánost, 
hogy két hónapig feküdt utána. A deb­
reczeni törvényszék tegnap Ítélkezett a 
két garázda legény felett és őket súlyos 
testi sértés vétsége miatt egy-egy hó­
napi börtönre Ítélte. A vádlottak meg­
nyugodtak ez Ítéletben.

KÖZÖNSÉG KORÉ.
Vettük az alábbi sorokat:
Tekintetes Szerkesztő Ur !
B. lapja mai számában az egyház- 

kerületi gyűlésről adott tudósítás bőven 
tárgyalja az Andaházi—Szilágyi intézet 
ügyében folytatott vitát. Nem mag am 
igazolására, mert arra semmi szükségem 
sincsen, hanem az igazság érdekében e 
referádának két-három kifejezését helyre 
kell igazitanom Azt mondja a ezj'kk, 
hogy Szele György bakonyszegi lelkész 
felelősségre vont engemet „az intézet ne­
hány homályos őgyében s valami 750 
koronás restánczia dolgában.“ Hát bo­
csánat, mióta én vezetem az Andaházi- 
Szilágyi intézet ügyeit, ott a világon 
semmi homályos, semmi eltitkolni való 
dolog nem fordult elő. Arról a 750 ko­
ronás restáneziáró], a mely összeggel 
ugyanis az intézet külső házának lakója 
egy éjszaka homályában minden bútorá­
val együtt, mint lakbér hátralékával 
megszökött, tavaly úgy a tavaszi, mint 
az őszi egyh, kér. közgyűlésekhez jelen­
tést tettem s tegnap is megmondtam a 
közgyűlés előtt, hogy igényperünk még 
mindig a bíróság előtt van. Ez tehát 
nem homályos dolog. De a nevezett lel­
kész ur többi kérdéseire is világos és 
határozott feleleteket adunk vagy én 
vagy más. Azt mondja a tudósítás egy 
másik pontja, hogy „az intézet gondnok­
sága fiaskót vallott autonóm!kus i persze 
ez sajtóhibából autokratikus helyett áll) 
eljárásával s visszakapta az ügyet úgy, a 
mint előterjesztette“. Ez nagyon elbírte- 
lenkedve mondott szó, mert majd még 
ezután látjuk meg, hogy nem az a nagy 
hévvel megkezdett és folytatott, — a 
gyűlés minden tagja tudja, hogy mely 
okból keletkezett, - személyi jellegű 
támadás fog-ó fiaskót vallani, miután én 
ez ügyben úgy a végrendelet, mint szer­
vezeti szabályzatunk értelmében teljesen 
és föltétlenül saját hatáskörömben jár­
tam el. Várjuk hát türelemmel a követ­
kezendőkel. A harcz megindult ellenem, 
bejelentették azt nekem előre, de úgy tar­
tom, hogy elég nemes vad vagyok arra., 
hogy lesipuskásoknak könnyűszerrel meg­
adjam magamat.

Kérem a tek Szerkesztő urat, szí­
veskedjék e pár soraimnak b. lapjában 
helyt adni.

Debreczen, 1902. május 24.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Csiky Lajos.__

l-ajtulujdonosok : LÁSZLÓ vs l’OPOVITS
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\

NYÁLKAOLDÓ
UV/f

í s NYALKaoluu q
Ygyógyptal

Itt a tavasz!
. js vele együtt megérkeztek a legfino- 

, mabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok
jomancz festekek, vízhatlan bútor 
lakk, Kencze, mindennemű hazai és 
íranczia fcidfestekek, és saját őrlésű 
olajfestekeink, melyek a nagyérdemű 

:t, közönség becses pártfogását várják
Hazafias tisztelettel :

■AI iS WE1SZ
diszfaragványok, fournirok és gór- 
..éczek gyári raktára Hatvan-u. 5 Big- 

nióház.

es
cziment-á rugyára

BUDAPEST, 
EtottenblLler-u toza 13.

Granit-terazzo,
Betonirozások,
Medenczék,
Csatornázások,
Szökőkutak,
Jászolok
Fayencze falburkolati lapok. 
Aszfalt-tető és elszigetelő lemezek, 
Keramit-lap,

Mozaik-lap á la Mettlach, 
Márvány Mozaik-lap, 
Cement-lap, 
Menyezet-nádszövet, 
Tűzálló tégla,
Portland Czement,
Roman Czement, 
Terracotta-áruk,

§ A legjobb arcz- g 
;<= szépitőszer a

-IRCHEHŐGS, I
«lepuoszei o ......

mely az arezot tisztítja, fehiriti és bársony puhává tieszi.

Minden ártalmas alkotrész nélkül!

Egy tégely ára 
I kor. 40 fillér.

Tudatom, hogy az összes

dísztárgyakat
amelyek menyasszonyi, névnapi 
ajándékoknak igen alkalmasak,

rő-xi áuxoin.

árusítom ki.
Tisztelettel:

IFI. PÁIER JÓZSEF,
üveg-, porc zell án-üzlete.

Serail-szappan. Kitűnő toillott szappanok a 
„ Vonőcs használatához om Epe-szappan. I ° kenőcs ___

Serail-créme. nappali használatra

I Egy kis tégely ára 
, 70 fillér. •

Serail-puder. Kiváló finom arezpor 
három szí nben, fehér, rózsa és eréme 

1 doboz ára 1 korona.
Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.

I Főmkttv :
CTon-o, ^^-^^vóó'yszerész uraknál, valamint Jáaa és Jáaa 

O urak droguariájában.
. ,k, . biS,;it8nél. B.0Z5NYAI MÁTYÁS gyógyszertárában,

tóV,hlM ti 2 vatomM minden más gyógyszertárban.
Aradon, szaba ag . ...

-_________________________ __ __________________________________________ __

A Rlchter-féle
Liniment, Cm. MM-

Horgony - Pain - Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsölés&l alkalmaztatok 
koszvénynél, csúznál és me|hülé«teti. 
Intés. Silányabb ntánzatok miatt 
gm-----m bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horjent" védjegygyűl 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,

cehet. ce hír udvari •«hllitók.
Rudolstadt.

vaskereskedő DEB RECZEN,
Piaoz ó-i Ko^suth-utozasarkán

Ajánlja, dús raktárát: vas, szer­
szám, épdletvaslás. házi-, kerti- 

és konyha felszerelésekben.

Hatvan-u. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar K 
veiszi gyártmányú i,w**c„<<‘Va™ 
kályhákban, valamint első minő­
sé ü vasbutorok- fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

KS- Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak.
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a “kígyóhoz« j
DEBRECZEN, Főpiaca. j

A városházzal szemben!
---------—------ — $l
Ajánlja : !

.HARMAT CRÉME“
• er«mépi<6, fs bórspolo kuiArset, mely *
• teljesen arialmatlan. nem zsírói, tehat• 
$ nr ppal is használható s az arcinak ndeee- , 
"irt, finomságot s hamvaesagot koksőnoz. *■
• Az arczot tisztítja és fehcrili. Kiváló ered- * 
•ménynyel használható arczvördsscg, máj-, 
« folt, sömör, sirplá, s cg>chb bártisztáta- 
O lanságnál valamint napegctte és síél ki- »
• fújta arcznál s keinél. ^
2 1 tégely fiaimat rrérce ára . 1 kyona e
• Róná Való Harmat szappan 1 drb 70 •
• fillér Ajánlja továbbá HARMAT AHA A- „ 
2 PORÁT (ponder) mely készitmény az arcz- » 2 nak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja
• az arczbört. Kitűnő illata, teljesen artal- #
• matlan volta, valamint finomsága által ve-»
Stekedik bármely más hasonló készítménnyel.» 
w • —- Jól tapad, s igen jól led. -------- g0________ _____ _____ _____  $
• Kanbato ; fehér, rózsa és créme színben .
2 Próbadobozka HARMATPOLDER ára: 50» 
I* 1. Nagyobb doboz 1 kor. és - kor. ^

2 Alánba továbbá kővetkező arczporait :
2 Berlini letlpouder [3 féle szinbrn]
S doboz 40 fii), nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor, «
• 60 fill. Veltiulin pouder [3 féle színben ! ^
I próba doboz 60 fill. — Nagyobb doboz 4 a 
5 pn. korona. jjj
Seri

Moly, kár ellen biztosit 
megóvó intézet

VÉGE GYULA
szucsm ester,

'Debreczen, Gróf Degenfeld (Rozsa-
ter 3 sz. Szikszai-haz.------

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönségbecses figyelmét felhívni elsőrangú 
szucs-mtihelyém berendezesere, ahol 
elvállalok mindenfele teli ruhák nyári 
gondozását, u. m. utazó bundák, láb- 
vedök kocsi takarók, szőnyegek, női­
es férfi felöltök stb. a legnagyobb fel­
ügyelet mellett elfogadok. Műhelyem pon­
tos és szolidságáról méltóztassék meggyő­
ződni.

Anyaralásra beadott) ruhák tűz ellen 
biztosított helyen tartatnak.

Levelező-lapok czimemre kül­
désé után házhoz is elküldök.

Alkalmi ajánlat.
A nyári idény beáltával — miután a

szőnyeg és virágágyak
kiültetése elérkezett, bátor vagyok, a 
mélyen tisztelt közönségnek tudomására 
hozni, hogy nálam a legszebb és legerő­
sebb növényeket a legolcsóbban beszerez­
hetők.

Bármely időben szolgálatára állok 
a t. közönségnek.

Kiváló tisztelettel:

Paczelt János.

Hajdú-vármegye és Debreczen sz. kir. varos 
Főispánja.

195—1902. sz.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvényha­

tóságának az alábbi határidő lejárta után 
tartandó legközelebbi jrendes hözgyiilésen 
egy házipénztári tiszti állás fog választás 
utján betöltetni, mely állás 1500 korona 
fizetésből cs 300 korona lakáspénzből álló 
javadalmazással van egybekötve.

Azok tehát, a kik erre az állásra 
pályázni kívánnak s a törvényes minősí­
tést kimutatni képesek, felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám, mint akijelölő 
bizottság elnökéhez folyó évi junius hó 
20-ik napjának délután 5 órájáig annyival 
inkább nyújtsák he mert a később érkező 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Ezúttal egyszersmind a fokozatos 
előléptetés utján esetleg megüresedő ál­
lasra is lehet pályázni.

Debreczen 1902. májns 15.
Puky Gyula

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város 
Főispánja.

598—1901

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tör­

vényhatóságának az alábbi határidő 
lejárta után legközelebb tartandó 
rendes közgyűlésén egy számvevő­
ségi számtiszti állás fog választás 
utján betöltetni, mely állás 1800 ko­
rona fizetésből és 300 korona lak­
pénzből álló javadalmazással van 
egybekötve.

Azok tehát, a kik erre az ál­
lásra pályázni kivannak s az 1883. 
1. törv. ezik 17. §-ban meghatározott 
minősítést kimutatni képesek vagy 
legalább az eme §. második bekez­
désében kikötött feltételeknek ele­
get tenni hajlandók, felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám, mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez folyó 
évi junius hó 20-ik napjának d. u. 5 
órájáig annyival inkább nyújtsák be, 
mert a később érkező pályázati kér­
vények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ugyanezen idő alatt egyúttal a 
fokozatos előléptetés utján esetleg 
megüresedő állásokra is lehet pá­
lyázni.

Debreczen, 1902. május 13.

JAu U. y Gyula
főispám

Árleszállítás
1902 május 1-től

Pirszén (Cox)
1 mm. 3 K. 60 f 
Debreczen sz. kir. város 

légszeszgyárában.
Ugyanott tekete

kőszén-kátrány
1 mázsa 8 kor.

Nnstyban vevőknek és elárusítók­
nak ke<l\enne ny.

Nemes rózsafák
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban 

kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Earabula
mükertészek

rózsa és növény telepén
kertész telep Mike-Pércsi ut men- 

virág csarnok fő piacz nagylén
tőzsde mellett.

X rSiagy készlet
Ő tavaszi kiültetésre minden féle 
© disz és virító növényekből.
Ö ------ K ás? i r. I-------------  -

Ö Csokrokat,
$ Koszorúkat,

Virág-kosarakat, és
a mindenféle virág munákaí
© a legfinomabb Ízléssel legújabb 
Q) divat szerint
é rendkívül jutányos áron.

^ Élő vágott virágokból állandó
jp nagy raktár. Vidéki rendelések 
Qi gyorsan ts pontosan teljesittetnek. 
^ Kertek és virág ágyak készi
»» tése szolid árak mellett teljesit- 
* tik. te

—rm.io».imtiin ■ imi i»» nn-niip-.ivwr-- -urr-nrs. -±n •'

zivattyúk* ■érleg^k
mindennemű házi és nyil­
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.

legújabb javított reneszerü
tizedes, futó súlyú és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági ós ipari 

czélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házi használatra, stb.
Schwarzenburgstrasse 6. 
Wallfischgasse 14.

Kapható technikai és gépüzletekben, kutkészitőknél stb.
-A-ijegyzék ing-yen ée bérmentve.

I Szivattyú- és gépgyártási
betéti társaság .L

W. GABVENS, WIEN,
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í A legújabb
I női ruhaszövetek, detain, batist, 

ß zephir es mindenféle mosó ruha 
\ kelmék

I óriási választékban
D raktárra érkeztek

l Donogáo és Somossy
I Kunz József és Társa utódai 
I czégnél Kistemplom-bazár.

Griczmann Gyula

SZABADSÁG 11.

czipesz,
Piacz-utcza 11. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho- 
péd munkáknak és czipö különleges­
ségeknek elkészítésére. Felhívja a 
nerev és hajlékony ludtalpuaknak, kü­
lönösen a pinczerek és kereskedőknek, 
valamint egyéb lábbetegségbenszen 
védőknek figyelmét, helybeli jeles 
orvosok által is elismert és kitűnő­
nek talált

orthopéd czipő
készítményeire,

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy- 
hatasuak s felette kényelmesek es 
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
egdivatosabb es legpontosabb kivi­
telben !

50 évi siker
ESZÉKI

ARCZKENŐCS
ÉS ESZÉKI . . .

SZALVATOR- 
SZAPPAN...

Eltávolítja a szeplőt, máj foltot és a bőr__ösz-
szps tisztátalanságát. _

Valódi csakis a

DIENES J. C. ÄS
ESZÉKEN, Felsöváros. *

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 ül. és 1 kor. 
1 drb Szalvator-szappan „
1 tégely kézi paszta „ 7 kor. ‘20 fii.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagydoboz 2 kor.

Ezen czikkck mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 

száma B. m. rendeletnek.

.................... FORAKTAB, BUDAPESTEN

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
VI., Király-utcza 12 és Andrássy-ut29.

•»»TUB» ■'«.uvricr*»' >rjrt «•> - eyrour -*.*"

Tavaszi és nyári idény
i<>oe

Valódi brtini szövetek.
Egy szelvény 3.10 mí-ti-r hossza, 

teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág és mel­
lény) csak
frt. 2.75, 3.70, 4.80 jó 

„ 6.— es 8.90 jobb 
„ 7.75 finom 
„ 8.65 finomabb 
„ 10.— legfinomanö

Egy szelvény fekete salonöltönyh;;z l<> frt., 
úgy íelültőszövet, turistalóden, legt*, kämm- 
garn stb. küldetik szét gyári árakon a szolid és 
megbízhatónak elismert posztógyár! raktár által

Siegel-Imhot Brünnben
Minta ingyen és bérmentve. Mintasze­

rinti szántásért biztosíték. Magánvevók. ha 
közvetlen rendelik fenuti gyári-forrásnál, jelen­
tékenyen takarítanak.

mwM

va 1 i
gyapjú-

szövet.

Megérkeztek!
1 Á legszebb taviszi uj

GUI

Blúz selymekben, |
Tennis, eh iné és W6

^ De laine szövetekben, |

Szabó Lajos fiai
czőgnel,

l)ehreczvn ------ Hó®*«fér.

ROZSNYÓI vasas gyógyfürdő
hideg n t é z e t

klimatikus gyógyhely és.
v i z - y ó g y i.
Gömormegyében.

Bánréve-Dobsinai útvonal állomása, a fővonalakkal és a szikes-fővárossal na­
ponta 4-szeri vasúti közlekedés. Igazgató fürdőorvos : _ Dr. Altstock Armin. 
A rozsnyói vasas gyógyfürdő Götnörmegye északkeleti részén az .'"230 meter 
magas Pozsáló vagy Ökürhegy déli oldaláról leereszkedő Csucsorrá völgyben 
fekszik, 400 méternyire a tenger színe fölött. Gyönyörű, fenyves és lomb is er­
dők veszik körül a" fürdőt s borítják a völgy nyugüti s keleti határait kopezö 
Kálvária és Rákos hegységeket, melyeken nagy kiterjedésű s_ gondosan ápolt 
sétányok tartatnak fenn. A rozsnyói vasas fürdő gyógyvize és hidegvtz-g> ogtv- 
intézete javalva van: a) a női ivarszervek betegségeiben s kővetkezmenyeinel; 
b) a vér rendellenes összetételén alapuló betegségeknél (vérszegény»eg, sáp­
kor), c) súlyos betegségek utáni elgyengülések esetén, d) górván - es angol­
kórnál e) idegbajoknál stb. Éghajlata. A gyógyfürdő éghajlata hegy i, ( j 
nyári közép hőmérséklettel. Ozondus üdítő levegője teljesen pormentes.. A 
fürdő a zord északi és északnyugoti szelektől teljesen vedett. v asas gyógy­
források. Rozsnyó fürdőnek több vegyi összetételre, különböző, vasas gyógy­
forrása van. Nevezetesen: Álltaikul, Bánya-forrás, Amália-forrás, Szép leány- 
forrás stb. Antal-forrás 1000 gramm viz tartalmaz grammokban: \ asat (*e 
0.05747, Mangázt (Mm 0.0041:3, Calciumot (Ca) 0.00404 Mágnesmmo (Mg 
0.0031. Káliumot (K) 0.00740, Nátriumot (Na) 0.00314, Sulfat-maiadekot (s O. 
0.16038, Kovasavat (Sí 0 ,) 0.01704, Szénsavat (C 0^ nyomokban, ChlorUC) 
nyomokban. Összeg: gramm: 0.25661. Talált összes szilárd maradék ( ->()bl.
gramm. Vegyelemezte Dr. Mátray Gábor, a budapesti orvosi vegyi laborató­
rium tulajdonosa Budapesten. Szobaárak, Egy tejesen foKzerolt agygyal a 
a főévad alatt vagyis június 25-étől augusztus ho-eig 1 kői. -0 hlkitol _ kor. 
40 fillério" két áo-vgval' 2 kor. 40 fillértől 2 kor. 80 fillérig: minden kulim agy 
naponta 60 fill. Villany világítás hetenként 1 kor. Az. elő- es utoevadban a szo­
bák árai 30° „-kai olcsóbban számíttatnak, mint a foevadban. b uidőaiak. Eg> 
vesas kófürdő 80 fill., a városból jövet-menet társaskoesival 1 kor. _0 fill., egy 
ezinfürdő 60 fill, társaskocsival 1 kor. Tíz jegy előre váltva: kádfürdő 7 kor. 
20 fül., társaskocsival 10 kor 80., ezinfürdő o kor. 40 ML, társaskocsival .) kor 
Egy lepedő 20 fill. Egy tükörfürdő zuhany nyal es gozkamaiaval I kor., JJ 
fill’ Tíz jegv előre váltva: tükörfürdő suhanynyal es gőzkamaraval 9 kor., 
Ül 10 kor. «0 mi. - A hidegviz-£r,vóg.vnitezet egy nagyobb me- 
deneze-fürdőből áll, melyben a víz tetszés szerint gőz áltál szabály ózható to 
vábbá gőzkamra-, zuhany- és mássá,ge-szobából. Szórakozás. A gyógy liáz előtti 
teraszon naponta kétszer játszik egy jól szervezett nemzeti zenekar. A gyógy- 
teremben zongora s számos hírlap áll a vendégek rendelkezesere Tombola s 

nem atságok gyakran rendeztetnek. Tcnnis-pálya a fürdő területen Kocsi- 
zással összekötött^ kiránduló-helyek, melyek egy fél nap alatt megtehetők: a 
k iszua ho. ka-váraljai vár, a betléri park és vasgyár,, a nadabulai papírgyár. 
További egy napot igénybe vevő kirándulási hejyek kocsin: a sizá e ^ ™ >
•ÍZ •íffo’teleki cseppkő- es dobsmai jégbarlang. Étkezős. Az etkezes tetszés sze 
rint 00 ,, ' Választva igen jutányos árak mellett - vagy pedig közös étkezés 
table d’hote)' 2 kor. 70 fill. Gyógy- ós zene-illeték. GyógyiHetek személyenként 

egv hétre 2 kor Igénybe vett ellő orvosi rendelés o kor. Zeneilletek személyen­
ként eg MTre 2 kor.'A gyógy- és zeneilletéket mindazon t. vendegek tartoz­
ik fizetni kik három napon túl időznek a gyógyhelyen, liz even alóli gyer­
mekek agyógv- és zeneilletók felét fizetik. Évad: Május ho 1 -etol szeptem- 
l)Pr j!,j HO^íig Bérkocsi a vasúti állomástól a fürdőig - kot. Tarsaskoesiavaros 
és fürdő között egész nap közlekedik. Posta, távírda es gyógyszertár o percz- 
nvin> a városban. Felvilágosítással szívesen szolgai s prospectustbei mentve küld. 
A fürdőtelep összes helyiségei villanyosvilágitásra berendezve. A Z igazgatóság.
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Párisi kiállítás rarany éré

> Májust és fogaknak 
tegeslegjobb az

‘ Ciemy-fAte koioti
Wszségo'seh^P* iti.»* er. 

I üveg ára 3 korona ^
Éhhel hygie-ubbUiamszapirao 60 «»ár.
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PENOET TOSTRUBK - IDáT TAKnaiTHNKK
Képes árjegyzék Ingyen és bármentvo

Icnlobb'f'énymá2 0 világon, a cipőnek gyorsan Bitét-Cspöfenpiaz, lUte fény. ad és . hBrt is tartóssá testi. .

^Alapittalot! 1832. - Gyári raktár: Becs, 1., Sctmlerstmse 21 " "'*■***“"

!MAGYAR ORVOSI MÖSZERTAR

SCHWÄNHÄUSSER. BECS, L johannesgasse^J.
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(ORTHOPAEOUU MSlNTÍZET)
Napest, vil.. Kerepeal-ut 32. (a Rókus-kárház*sl .z.'nben.t

Bírvkétók, mülábak, mukezek, haskólók, an- Orvos-sebészeti uUiirerek, tlbszereb, 
betegápolás czikkeiu

g/gg- Gutmnl ét* liaUtótyag UttlöuleiceBSiíttCtt.
Árjegyzék r&rl borítékba» Ingyuo.

árgyógyitás — Hemopatla
Feltalálója ót egyedüli képviselője :

jÉM fi eöeL orvo^
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Budapest V , Vac»>-körut 18.
isrnertetö füzet I kor bérmentve.'t
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__ év óta!
Az elismert le&jobb ^

MAGVAK BESURliS!
[ORRÁSA,

^AkkAAAi =*»»£?

HfO
iist la

í f^uOAPESl
NDRÁSSr-ÚT 23.sí. 

fS^ ts'fíonmuiíK-ukia 33. 
^ Képes árjegyzék ingyen
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•OESfiJtStkJp?*
Szállodás; SIMON PÁL 

BUDAPEST, VI, VÁCZl-KORUT 2D.100 szoba I frtlói följebb kiszolgálással együtt _ 
Fürdők. elefikPS kárihÁz. «'mm M 
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Tuiajdonoe: UORCLD 6VUIA. szerkeszti.
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BAYER-felo
MAGYAR TURISTA -TAPASZ
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CSASZÁRFÓRDÖ
téli és nyári gyógyhely

BTJDAM©TBKÍ.
Dsőrango kéeet héwtzp 

gydgyfintő, pdéathu- gőzfürdővel, 
legmodernebb tezap*úrdökk»l, 

pampái liványvtz-eszodétoal, k6- 6» 
kádfürdőkké, — 200 kényelznes 

takdezobával,
Frwpeitee ktvlnatrs Ingyen él 
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Or. Kovdcs

IKÉZPASZTA
CRaki» fálbotdotako védjegygyei valódi*
3 nap alatt nlndon kezet gyöngodOó 

, és foherró varázsol.
Égi Tégely L20 k. Hozzávaló szappan I kor.

F6- és szétküldést raktár : Or. KOVÁCS Efl#6 gyógr 4» maliterUrp,
Budapest* VL, GyÁr-utcia 17. »’záou

let ént vTOltETTE TITKOK- úivánatrn Injgven <fw tkérsssevsthre.

Kárpáti
ibolya-illat
a legdivatosabb és legkedveltebb
PVWRI-'Üitl. — Ára 4 ktroaé

lovak és szarvasmarháknak

rJUO

•g « .
^ *3 á
*i M B

Aj énetek tzedrorelM Tokért», kttartdrt.
erőssé testi, mepjzUulJ« » Ut>« "»[V 
bénulását, 11 Intégullst e *» u- 
sodást. — Ara 2 korona. Portia 2.60 kor. 

beküldése után bérmeotve küldi

1ENCS VluMOS gyógyszertára 
euDAPtrr, ft, sztiu-Tta m ^

O u.

Az összes létező és bárhol
hirjeÍEtt gyógyszerek megrenddhelBki OLTÁN BELAáaSSai

A legjootb órákat
toguolldabb és tegdtvalotebb ékszereket

julporew szahoti Arakon eeéTUUe Meg^ororsiég e nembeu ® 
elad és teftiagyobb üzlete

8BAUSWETTER JANOS SzbTbSI^
Árjegyzék 2000 ktppal tegyen és hérmentve.

kíBÉUtt.

K-ülöntegcMNégl gyártmányok

iSvattyuk £» mériegek
rrmBBOu:

minden féle minden czóira ■
L WdlStebg. M. SARVENS W-, BECS, t Sctwranwibergatr. 6.
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„Le Délicé
legjobb Yergé cigarettapapír, ^ 

'legkedieltebb íergi szivarkahüvely. | 
Egyszer meggyujtv^ ;

1

fá cigaretta a nélkül, hogy -kialuÉtoá.
egész végig ég. f*?k

4
"v-Vt

Mindenütt kapható».
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